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Papež Pius XI. a východní církve.
(K jeho kněžskému zlatému jubileu.)

P. Fr. Tomeček T. J.

„Řím, jako strážce veliké kultury, myslí na staletí,“ napsal loni 
anglický list „Tímes of India", když sv. Otec Pius XI, vydal okružní 
list „Rerum orientalium“ (ze dne 8, září 1928), vybízející ke studiu 
křesťanského Východu, Řím byl vždy ochránceim kultury Východu, 
avšak neobyčejnou péči a lásku věnovali křesťanskému Východu 
papežové poslední doby, zejména Lev XIII., Pius X., Benedikt XV. 
a zvláště nynější sv. Otec Pius XI. Vzpomeňme jen, v kolika okruž
ních listech k celému křesťanskému světu vyjádřil už svoji vroucí 
touhu po sjednocení církví, jak vroucně tu povzbuzuje katolické 
křesťany k lepšímu poznání nauky, ideí, smýšlení, obřadů a zvyků 
odloučených bratří a všechny vyzývá, aby s láskou a trpělivostí 
spolupracovali na odklizení starých předsudků a tak umožnili ná
vrat východních křesťanů k společné matce církví římské.1

1 „Ubi arcano Dei“ z 23. prosince 1921; „Ecclesiam Dei“ k třistaleté památce 
sv. Josafata z 12. listopadu 1923; „Mortalium anímos“, z 6. ledna 1928,

2 Viz apoštolské listy, poslané čtvrtému kongresu na Velehradě 1924, orient, 
kursu v Lublani 1925, V, sjezdu na Velehradě 1927 a list opatu primasu 0'0, be
nediktinů z 21. března 1924.

3 Byly to alokuce: z 11. prosince 1922; 7. prosince 1923; 24. března 1924; 
30. března 1925; 14. prosince 1925; 21. června 1926.

Tato obzvláštní záliba sv. Otce pro potřeby Východu probleskuje 
v každé akci, kde běží o spojení církví, ve slovech, jimiž povzbuzuje 
a žehná všemu, co k tomuto cíli směřuje.2

Odráží se ve všech jeho veřejných proslovech ke kardinálům, 
v nichž se sv. Otec dotýká velkých církevních událostí na celém 
okrsku země; s nimi často splétá jako v jeden věnec dějinných udá
lostí obepínající celý svět, také děje křesťanského Východu, zejmé
na Ruska.3

Především však jsou svědky této neobyčejné záliby ti, kdož slyší 
sv. Otce miuviti o Východu v soukromý cli nebo veřejných slyše
ních, Když kardinál Tacci, sekretář Orientální kongregace, předsta
voval papeži 6, prosince 1923 žáky Východního ústavu se skupinou 
biskupů a kněží z Východu a vzpomněl ve svém oslovení „neúnav
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ných snah“ sv. Otce, řekl Piuis XI.; „Eminence, právem se zmiňu
jete o lásce a zálibě. To jsou vpravdě city, jež naplnňují naše srdce 
vůči Východu, vůči všemu, co k němu náleží a co jej zobrazuje,“ — 
Žehnaje pak celému shromáždění, řekl papež: „Řekněte to a pište 
o tom, že v tomto požehnání jsou zahrnuti všichni Východané bez 
výjimky, nevyjímajíc ani těch, kteří ještě nejsou v jednom s námi 
stádci a kteří se jmenují a nechávají se jmenovat studeným a kor- 
mutlivým jménem „odloučených“. Řekněte jim, že je nikdy nevylu
čujeme, ani nevyloučíme ze svých modliteb. Řekněte jim, že je pro 
ně vyhraženo v našem srdci zvláštní místo právě pro tu odlouče
nost, v níž trvají,“4

„Nikoho nebudiž tajno,“ prohlásil Pius XI, při audienci Orien
tálního ústavu 24, března 1924, „že je to mým nejvroucnějším přá
ním viděti ony věřící, kteří se od církve nešťastně odloučili, viděti 
zase s ní v jedno spojeny ,,, Miluji Východ s jeho rozmanitými ná
rody a obřady, Východ spojený s Římeta pro jeho spojení s námi, 
Východ odloučený miluji právě proto, že je odloučen a potřebuje 
tudíž zvláštní účasti."

Láska sv. Otce Pia XI, ke křesťanům východním dýchá vrouc
ností a upřímností, o jaké se dočítáme v Písmě sv. Bezděčně vzpo
mínáte patriarchy Jakuba, jak uslyšev, že žije syn jeho, kterého 
už jako mrtvého oplakával, spěchal ihned jako ze smrtelného spán
ku procitlý ze své vlasti za ním do Egypta, anebo stařičkého Tobiá
še, s jakou toužeibností vyhlídal návratu svého syna z daleké ciziny, 
a když se dočkal toho dine, ják se vzchopil a dal se do běhu klo
pýtaje, aby co nejdříve byl u něho! Anebo konečně vzpomenete 
onoho otce z Evangelia, jenž marnotratného syna zkroušeně ise na
vracejícího zase laskavě přijímá a uvádí s radostným veselím zpět 
do svého domu.

Nebylo vždy správně porozuměno této lásce sv. Otce k východ
ním církvím! Ozývaly se hlasy podobné výtkám staršího bratra ono
ho marnotratného syna v Evangeliu, ale ani Pius XI, nemohl jim 
dát jiné odpovědi, než otec syna, který — ztracen, opět byl nale
zen!

Odkud prýští tato láska sv. Otce ke křesťanskému Východu? 
Shora citovaná slova anglického listu: „Řím, jako strážce veliké kul
tury, myslí na staletí do budoucna,“ dávají jen částečné vysvětlení. 
Nejde Římu jenom o velikou kulturu, nýbrž o nesmrtelné duše!

Jest jisto, že východní církve si zachovaly ještě nejvíce nadpři
rozených statků z Kristovy víry, a proto zasluhují, aby první byly 
uvedeny k jejímu společnému původu. Papež Pius XI, sám to krás
ně vyjádřil: „Části zlatonosné rudy, jež se odloučily, obsahují též 
ještě zlato.“

Jako křesťané jsou Východané povoláni k jedné církvi, mají 
platně svěcené biskupy a kněze, sv. svátosti hlubokou víru v božství 
Ježíše Krista, vroucí úctu Marie Panny, mají nejsv, oběť mše sv, a 
Svátost oltářní. Otcové Východu shodují se v této víře s Otci Zá-

4 Osservatore Rom. z 9. prosince 1923.
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pádu, posvátné liturgické obřady a obyčeje církevní vytryskly z té
hož pramene živé bohopocty velikých Otců staré církve ještě ne
rozdělené, Jen předsudky, nepravá, falešná věda a pýcha postavily 
zeď mezi oběma církvelmí, mezi Východem. a Západem,

Východu za naší doby hrozí nebezpečí, že bude oloupen o sv, 
dědictví Otců, o věroučné a mravoučné pravdy. Sám těžko se brání 
v nerovném boji. Různé sekty se vynasnažují roztrhat křesťanstvo 
na Východě, anglikánská církev o ipřekot usiluje navázali spojení 
s církví ruskou. Mnozí z odloučených bisikupů nejsou s to, aby po
skytly věřícím posilu víry, poněvadž sami se stali povolným nástro
jem nepřátel Kristových. Bolševický, bezbožecký příval hrozí vše 
zaplavili, zničiti každou církev, jakékoliv náboženství, míří přímo 
proti Bohu, a to vším možným úsilím a všemi prostředky.

Svatý Otec Pius XI. — 50 let knězem.

V tomto náboženském zápasu na život a na smrt může jenom ka
tolická církev býti oporou východním národům!

Toho je si dobře vědom Pius XI, a proto volá opět a opět k celé
mu křesťanstvu, áby porozumělo hrozným znamením doby a chá
palo se práce o návrat Východu k pravé církvi.

Toto sjednocení církví nemůže býti ovšem dílem okamžitého 
vzplanutí lásky; nýbrž musí spočívali na společném základě víry a 
poslušnosti vůči Bohem zřízené hlavě církve.5 Východu při tom zů
stanou nedotknutelný jeho výsady (privilegia), liturgie a církevní 
kázeň. ,,Chceme,“ zdůrazňuje Pius XI, ve svých alokacích, „jednotu 
a ne jednotvárnost.“

Tak tomu je také u Výchoďanů s Římem sjednocených, jako jsou;
5 Okružní list „Mortalium animos“ z 6. ledna 1928, 
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katoličtí Arméni, Syrové, Chaldejci, Malabárové, Maronité, Abysi- 
ňané, ač počtem nečetní (10.000—100.000), ale zvláště katolíci ob
řadu byzantského: Řekové, Rumuni, a hlavně Slované — Ukrajinci 
a Rusíni, čítající 7—8 milionů věřících.

Svoji úctu k starobylým obřadům východním ukázal sv. Otec 
Pius XI, při oslavě lóOOleté památky sněmu nicejského, dne 15. lis
topadu 1925 v chrámu sv. Petra v Římě, kde nejen byl přítomen 
slavným bohoslužbám v ritu byzantském, ale též sám činně se jich 
súčastnil!

Katolíci nepřehlédli tento krásný příklad sv, Otce, nepřeslechli 
opětovné volání jeho k práči pro svátou jednotu církve! Jako po 
jarní bouřce trvalý mírný déšť svlažuje zemi a k pozvolnému vzrůs
tu přivádí mladé osení, tak je tomu i s činností pro křesťanský Vý
chod. První zápal nadšení minul, započala tichá a vytrvalá práce, 
nepozorovaně téměř vzchází mladé osení, jak tomu bývá vždy na 
velikých lánech Božích,

Kongregace pro východní záležitosti církevní, jejímž předsedou je 
sv. Otec sám, postoupila v pořadí církevní správy na třetí místo, 
zřízena nová biskupská sídla, východní církevní poměry se uvádějí 
do pořádku (synoda arménské hierarchie v Řítaě 1928, konference 
řeckokatolického episkopátu 1929), římské koleje pro Výchoďany 
podle potřeby se rozšiřují (papežem Benediktem XV, zřízenou ethi- 
cpskou kolej Pius XI, zvětšuje, Ukrajincům staví novou budovu na 
Janikulu), vynakládá se zvýšená péče na vzdělání kněžstva východ
ních obřadů, vzniká v Římě ,,Russicum“ a v katolických národech 
na Západě ústavy pro výchovu budoucích misionářů křesťanského 
Východu, jako v Lilie ve Francii, v Amay v Belgii, Albertýn v Pol
sku a naše Papežská kolej na Velehradě. Brzy obdrží též katolické 
východní církve svůj vlastní církevní zákoník.

A křesťanský Východ této lásky a péče zasluhuje! Dal církvi 
Kristově v minulosti veliké světce i námi uctívané: Athanasia, Jana 
Zlať., Ephréma, ale má i v novější době svaté vyznavače a mučed
níky, jako jsou: sv. Josafat, bl, Abba Ghebie Michael (3, X, 1926), 
bl. farář arménský Komidas Keomurgian (Don Cosmo de Carbogna- 
no), tři maronitští mučedníci (bratři) Masabki-ové,

Zásluhou sv. Otce Pia XI, vzrostl neobyčejně zájem o křesťanský 
Východ. Výlučně se jím zabývají četné časopisy (u nás zvláště „A- 
poštolát“), jiné uveřejňují rády ve svých sloupcích důkladná po
jednání o východních otázkách, V seminářích a na universitách zří
zeny zvláštní stolice pro východní bohosloví (Lublaň, Praha, Olo
mouc), Eucharistické sjezdy poukazují na nejsv. Eucharistii jako 
na nejúčiňnější prostředek církevní jednoty a oslavují ji jako nej
vznešenější její symbol (Amsterodam, Chicago, Sidney), Uníonis- 
tické sjezdy (na Velehradě), kursy (Lublaň, Praha), liturgické 
týdny, orientální kroužky se snaží sblížili křesťanský Východ s ka
tolickým Západem jak vědecky, tak i prakticky. V řádech a kongre
gacích vyrůstají nové větve orientálního obřadu: assumptionisté, 
redemptoristé, benediktini (Amay), dominikáni, jesuité, františká
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ni..., i ženské kongregace ochotně se připojují k tomuto dílu, jako 
jsou: misijní sestry nejsv. Srdce Ježíšova ve Vilně, řeckokatolické 
basiliánky atd. Široce rozvětvená organisace „Apoštolát sv. Cyrila 
a Metoděje" v zemích slovanských, pracuje s požehnáním sv. Otce 
v širokých vrstvách lidu pro dílo sv, j ednoty. Katolíci američtí podpo
rují svými bohatými příspěvky snahy unionistické (Near Eeast As- 
sociation), po duchovní stránce činí to mnohé řeholní domy apošto
látem modlitby, obětmi a smírnými dobrými skutky.

Mohutnou zeď předsudků, která dělí Východ a Západ, zvolna, 
ale vytrvale musí bořit práce vědecká.

Proto zřídil již papež Benedikt XV. moku 1917 v Římě Orientální 
ústav a Pius XI. jej dobudoval a zvelebil. V roce 1922 svěřil tento 
ústav řádu Tov. Ježíšova a zároveň dal mu krásnou budovu (1926) 
u basiliky Sta Maria Ma^giore. Roku 1929 pak spojil jej s univer
sitou Řehořskou a s Biblickým ústavetai v papežskou universitu.

Podle úmyslu sv. Otce Pia XI. má býti ústav pro orientální stu
dia opatřen veškerým vědeckým zařízením, především pak hojnou 
knihovnou. Místnosti pro ni nejsou ještě dostavěny, ale již na ně 
čeká na 25.000 svazků knih, Sv. Otec rád nazývá novou universitu 
„svým dílem", „svým ústavem". Nemá to býti ani seminář, ani mi
sijní škola, nýbrž vyšší vzdělávací ústav pro náboženské otázky Vý
chodu. Předsedou ústavu je biskup misgre ďHerbigny, neúnavný 
horlitel pro sjednocení východních církví, zejména Ruska. Vědecké 
práce vydává ústav v sešitech v Římě vycházejících s nadpisem: 
„Orientalia Christiana" (Křesťanské východní otázky).

Posluchačům na východním ústavě se podává možnost, aby doko
nale poznali a pochopili východní církve.6 Chovance východního 
ústavu sv. Otec velmi miluje, neboť je považuje podle vlastního 
vyjádření (v řeči |k nim dne 24. dubna 1929 pronesené) nejen za 
pracovníky, kteří by jeho úmysly a tužby plnili, nýbrž též s ním 
nesli odpovědnost vůči Východu.

Lze-li péči a lásku Pia XI. k Východu nazvati jeho zálibou, pak 
jest jeho otcovská péče o Rusko zrovna láskou heroickou.. Jako 
apoštolský visitátor v Polsku žádal msgre Aohiles Ratti 1918 sv. 
Otce Benedikta XV. o dovolení vydati se na Rus, aby tam pracoval 
pro odloučené bratry, a bylo-li by nutno, obětoval i život. Msgr. 
Ratti povolení neobdržel; měl se státi biskupem. Božská Prozřetel
nost nechtěla oběti jeho života. V jejích úmyslech bylo, aby jako 
nejvyšší hlava katolické církve trpěl mučednictví lásky pro vý
chodní církev. Jako papež měl lásku dávali, ale málo opětované 
lásky přijímali; mnohým udíleti, ale jen neporozumění nalézati; ne
zištně do úmoru pracovali, ale ovoce velkolepého díla nezříti; míti 
hluboký soucit s hmotnou i duchovní bídou ruského lidu, ale nemíti

8 Přednášky týkají se 22 odborů; přednáší se: Srovnávací bohověda, orien
tální liturgie, církevní právo, studie Otců, orientální církevní dějiny, archaeolo- 
gie, orientální řeči, metodologie a jiné pomocné vědy orientální mimo stolici pro 
islám. Kurs trvá dvě léta a opravňuje po vykonaných zkouškách ústních i pí
semních hodnosti doktora východních věd! 
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moci, aby byla odstraněna, jak si to otcovská láska přeje; viděti 
bratry, kterak k opuštěné matce přicházejí, ale zase od ní odchá
zejí: toť věru plný obsah martyria lásky sv. Otce Pia XI,

Jméno Pia XI. je v Rusku dobře známo. Jedni je provázejí záš- ' 
tím a strachem, u jiných je však předmětem hrdinné lásky. Trva
lým pomníkem papežovy lásky k Rusku zůstanou díla, jež pro ně 
sv. Otec podnikl. Pokračoval v účinné podpoře hladovějícího oby
vatelstva, začaté Benediktem XV.; zřídil pomocná stanoviště 
v evropských zemích; ustanovil zvláštní komisi pro záležitosti Rus
ka (Commissio pro Russia), založil Ruskou kolej. Ruské otázky 
stále ho zaměstnávají. „Musíme ták pracovati, jako by nám Rusko 
brzy bylo otevřeno,“ pravil s celou opravdovostí své lásky k Vý
chodu,

Tento podrobný zájem sv. Otce o záležitosti ruské, vedle obrov
ských úkolů iv řízení celé katolické církve, lze si vysvětliti jen té
měř nadlidskou silou a pracovitostí, o níž lze často slyšeli obdiv. 
„Každý den bez výjimky, každodenně již po dlouhou dobu, když 
vstaneme, vzpomínáme na Rusko; při mši sv. vzpomínáme všech 
jeho k-něží, jeho vyznavačů, jeho věřících, katolíků i nekatolíků. Při 
-každé mši vstupujeme v duchu s Ježíšelm Kristem do Ruska, každý 
den provází nás Ježíš od Minská až po Vladivostok, od Tiflisu až 
po Solůvky. Žehnáme, modlíme se, milujeme a doufáme, trpíme též 
spolu s nimi sé všemi." Tak se vyslovil papež v říjnu 1927.

Modlitby, práce a oběti sv. Otce a celé katolické církve nebudou 
marný. Náboženské dějiny Východu i Západu -budou vždy vděčně 
připomínati veliké jlméno Pia XI,, hcrlitele pro sv. jednotu církve 
Kéž ho dobrotivý Bůh posílí, aby i po letošním zlatém jubileu kněž
ském pokračovat mohl ve svých -svátých snahách pro jednotu Kris
tova království na zemi: Bože, Pia XI. žehnej -a nám zachovej!

K jubileu sv. Václava.
Dr. Josef Vašica. — Dokončení.

V.

Skoro všechny památky o sv. Václavu, -sepsané v jazyce církevně- 
sl-ovanském, zachovaly se nám na Rusi a j-sou výmluvným svědec
tvími o úctě, jaká -se tam v církvi p-o staletí prokazovala českému 
mučedníku. Je možná, že již koncem X. století nějaká známost Vác
lavova jména a dějů jeho života a smrti pronikla k východním Slo
vanům, kteří se -tehdy nikterak neuzavírali přátelským -stykům s ka- 

I tolickým západem. V XI, století kult sv. Václava u Rusů nabyl znač
ného rozšíření a v ruských chrámech -slavil -se 28, září jeho svátek 
bohoslužbou s hodinkami, jak svědčí shora vzpomenutý kánon k je-, 
ho poctě. Řada knížecích -synů byla pokřtěna jeho jménem. Sklada
tel legendy o sv. mučednících Borisů a Glěboví, synech sv, Vladimí-
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i
L ra, kteří byli roku 1015 zavražděni svým bratrem Svatoplukem, vy

práví, že sv. Boris v nejvyšší úzkosti, když obklopen jsa vrahy viděl 
smrt před očima, sílil se vzpomínkou na umučení a smrt sv. Níkety 
a sv, Václava. Není třeba bráti tuto zprávu doslovně, jako by oprav
du sv, Boris byl před smrtí sivou vzýval sv, Václava, spíše jest ji 
příčí sf i na vrub samého skladatele, píšícího někdy koncem XI, nebo 
začátkem XII. století, jemuž tanul při tem na mysli stejný osud čes
kého knížete, zavražděného rovněž vládychtivým bratrem.
:Toto společenství úcty k světci, náležejícímu církvi západní, jest

Část jubilejního průvodu svatováclavského 
(družičky — symboly věků — studenti).

krásným důkazem jednoty, která nebyla přervána ani oficielní roz
tržkou za Michala Kerularia (roku 1054), kdy byzantská církev se 
odštěpila od římské. Teprve od XIII. století, kdy Rusko bylo oku
pací tatarskou odříznuto od západu, počínají -tam vítěziti směry pro- 
íipapežské, živené řeckou hierarchií. Novější vědecké práce ukazují, 
kolika přátelskými svazky byla spojena dřevní Rus s katolickými 
sousedními národy nejen v -ohledu státním a společenském, ale i du
chovním. V Čechách to byly jistě především církevní kruhy slovan
ské, které udržovaly -styky s Ruskem. Důkazem toho jest klášter 
sázavský, založený roku Í032 sv, Prokopem, kde se konala, jak zná- 
mo, bohoslužba jazykem slovanským až do roků 1097. Zde, upmo- 

i střed Čech, tak daleko -od rodného Kyjeva, uctíváni byli oba ruští 
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mučedníci sv, Boris a Glěb. Jak vypráví sázavský mnich, píšící 
latinsky v letech 1126—1162 dějiny tohoto 'kláštera, kde se již dáv
no přestala slovanská řeč ozývali při bohoslužbě, světil pražský 
biskup Kosmas reku 1095 na Sázavě oratoř, zbudovanou opatem 
Božetěchem, a při tom vložil dne 16. října do jednoho z oltářů, ve
dle jiných, také ostatky „svátého Glěba a jeho druha“.

Jubileum svatováclavské mělo by nás přivésti také k tomu, aby
chom více uctívali ruské světce, sv. Olgu, sv, Vladimíra, sv. Borise a 
Glěba, patřící mezi světce prvotní, nerozdělené církve, k níž nále
želo i Rusko v prvních staletích svého křesťanského života. Vzývej
me je společně se sv. Václavem a sv, Ludmilou, aby sivou přímluvou 
u Boha pomáhali Rusku v těchto dobách nejkrutšího ponížení.

P. Hilarion Gil S. J.
Dr. Jar. Ovečka S. J.

(Památce nadšeného španělského unionisty.)

Redakce „Apoštolátu“ mě požádala, abych pro ni — lépe pozdě 
než nikdy — napsal posmrtnou vzpomínku na P. Hilariona Gila S. 
J., pracovníka pro spojení východních slovanských národů s Ří
mem ve vzdáleném Španělsku.

Dvakráte jsem se s ním setkal. Po prvé to bylo o prázdninách 
v roce 1924 v Praze, kdy přijel do naší republiky na unionistický 
kongres velehradský, na němž měl míti a skutečně také měl před
nášku. Šel jsem právě z předměstí Bulbenče do města, když ke mně 
přistoupil kněz v taláru a tázal se mne německy, ale s neněmeckým 
přízvukem: „Jste jesuita?“ Představil se a já poznával osobně ně
koho, o jehož zájmu a činnosti pro unii a pro Rusy jsem již byl 
dosti mnoho slyšel. Po druhé to bylo o prázdninách v roce 1926 
v Burgos ve Španělsku, P. Gil měl tentokráte znovu přijeti do naší 
republiky — nevím, zda na Velehrad, či jinam — na unionistickou 
konferenci1 a mezi jiným také referovati v rámci záměru stran rozší
ření Apoštolátu sv. Cyrila a Metoděje na celý svět o tom, jak by 
bylo možné zavěsti Apoštolát ve Španělsku. Avšak náhle došla 
zpráva, že onemocněl a nemůže přijití. Když jsem já o něco později 
přijel do Barcelony, slyšel jsem tam, že P. Gil byl v některém řádo
vém domě v severním Španělsku již zaopatřen svátostmi umírajících. 
Později jsem se dověděl, že je v Burgos. Byl se tam odebral na ně
kolik dní nia studium nějaké misijní otázky, ke které tam byl mate
riál, a byl náhle stižen prudkými vnitřními výrony krve. Když jsem 
však asi o měsíc později přijel do Burgos, byla krise jíž překonána 
a zotavoval se, ač byl ještě velmi slabý. Mohl jsem s ním tedy aspoň 
probrati otázku o zavedení našeho Apoštolátu v jeho vlasti. Viděl 
jsem jeho apoštolský zájem a tlumočil jsetm po návratu jeho poky
ny, které byly také přijaty. Ale takové věci se vyvíjejí pomalu.

1 Na Velehrad na valnou hromadu Ústředního ACM.
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P, Gil o rak později onemocněl znovu, dne 1, října 1928 zemřel, a 
nevím, zda se mu v myšlence stran propagace Apoštolátu dostalo 
nástupce se srdcem iták velikým, jaké bilo v jeho hrudi.

Narodil se v La Bastida v provincii Alavě v severním Španělsku 
21, října 1873 a vstoupil do Tovaryšstva Ježíšova 9, října 1888, Po

P. Hilarion Gil, S. J. (sedí) a P. Elizondo, S. J. (stojí), první 
dva redaktoři misijního časopisu „El Siglo de las Misiones“.

řádových studiích ve vlasti a dvouleté speciální přípravě na profe
suru církevních dějin v Inšpruku 1907—1909 byl od roku 1909 do 
roku 1919 profesorem církevních dějin a patrologie na řádovém uči
lišti Tovaryšstva Ježíšova v Oni u Burgos, Roku 1914 založil misijní 
měsíčník „El Siglo de las Misiones“ (Věk misií), vycházející v Bur
gos, který do r, 1919 z Oňi řídil. Od září 1919 byl do června 1927 
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v Madridě hlavním redaktorem velké měsíční revue „Razón y Fe“ 
(Rozum a víra), kterou roku 1926 přeměnil na čtrnáctideník. Roku 
1922 založil jakožto speciálně vědecký doplněk k „Razón y Fe" 
čtvrtletník „Estudios Eclesiásticos“ (Církevní studie). V srpnu roku 
1927 odešeí nemocen do Oňi a 1. října 1928 tam tiše a svatě zemřel 
touž nemocí, která jej roku 1926 byla přivedla až k samému hrobu. 
Program a dílo svého života vyjádřil roku 1926, když byl zaopatřen 
svátostmi umírajících iv Burgos: „Vím, že je se mnou velmi zle. Ale 
zavolá-li mě Pán Bůh nyní, Umru spokojen, protože doufám, že Je
žíš Kristus vezme ohled na upřímnost a lásku, s kterou jisem praco
val pro misie a pro sjednocení církví,“

Povahou byl P. Gil duše prostinká, přímá, plná dobroty pro kaž
dého, Nenáležel k těm, kdo planou a zapalují; byl spíše svědomitý, 
přesvědčující, ale osobně raději v pozadí zůstávající rozsévač plod
ných myšlenek, kterým pak čas a okolnosti dávaly vzejiti a přinášeli 
úrodu. Živý a vzrůstající zájem o misie, který se od roku 1914 jeví 
v celém Španělsku (je tam nyní přes 120.000 odběratelů misijních 
měsíčníků, kdežto roku 1910 vycházely misijní časopisy jen sotva tři 
a i ty zkomíraly co do obsahu a byly před zánikem co do zájmu obe
censtva), je z velké části výsledek a důsledek soustředných vln, 
které vycházely napřed z jeho kroužků a přednášek v Oňi, pak 
i z jeho přečetných misijních konferencí v městech, seminářích a vy- 
chovávacích ústavech ve Španělsku, ze založení časopisu „El Siglo 
de las Misiones“ a z j eho propagačních článků a letáků. A podle ide
álů a praktických myšlenek jím rozsévaných pracovali a pracují 
dále mnozí jiní: to bylo poslání dané Bohem P, Giiovi. „Až se bu
dou psáti dějiny toho, čím v posledních letech přispělo Španělsko 
k dílu misijnímu, bude v nich podle spravedlnosti vylíčen P. Gil ja
kožto první pcdněcovatel a hlavní šiřitel toho nového probuzení, 
které nyní vydává tak blahodárné výsledky“, praví A. Valle S. J. 
v posmrtné vzpomínce v „Razón y Fe" (ze dne 25, X. 1928, na stra
ně 169),

„On sám říkával, že jeho misijní povolání pochází z doby jeho 
pobytu v Inšpruku, Tam měl (v koleji Tovaryšstva Ježíšova a 
v theologickém konvilktě, který byl tehdy spojen s kolejí) osobní 
přátelské styky s Litevci, Charváty, Poláky, Čechy, Slováky, Ma
ďary atd„ a vélká slovanská literatura, jež se mu otvírala před užas
lým zrakem jako nový svět, kterého do té doby naprosto neznal, jej 
hluboce zajímala. Od té doby mu nejen nikdy nevymizela ze srdce 
a z mysli otázka sjednocení Východu s Římem, nýbrž mu zaujala 
a ovládla duši na celý další život. Tato zářná idea nového apošto
látu, který byl ve Španělsku téměř naprosto bez povšimnutí, způso
bila u něho jednak hlubokou bolest nad tím, že v jeho vlasti není 
pochopení pro tak životní otázky církevní, jednak rozhodnutí, že se 
naučí ruský, což i učinil. Je známo, že P. Gil několikrát snažně 
žádal svého řádového P. generála, aby jej zařadil mezi šťastné kan
didáty obtížných misií ruských. Ale Bůh měl s ním jiné úmysly. 
Tato vroucná touha po apoštolské činnosti mezi Slovany zplodila 
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v jeho životě a misijní orientaci ducha smířlivého, srdce široké, objí- . 
mající všecky.“

Tak o něm píše P. Josef Zameza S. J,, nynější redaktor, v po
smrtné vzpomínce v „El Siglo de las Misiones“ (roč, XV,, čís, 179 
z listopadu 1928, sír, 338). Když jsem mluvil s P, Gilem v jeho ne
moci roku 1926, přešel sám na svou nesplněnou a stále trvající touhu 
věnovali život a síly pro Rusy a jejich sjednocení. Cítil jselm, že 
v jeho slovech je jeho srdce. Kéž nyní u B oha probudí svou přímlu
vou tytéž touhy a snahy ve mnohých jiných srdcích.

Redemptoristé mezi karpatoruskými 
řekokatolíky,
O. Vasilij Stropkov.

Dávná tužba stropkovských řeckokatolických redemptoristů, do
stali se na vlastní Podkarpatskou Rus, se letos splnila. Dne 10. října 
r. 1929 vyjeli dva Otcové motorem do Prešova a odtud přes Košice, 
Baťovo a Mukačevo do L .. . na sv. misii. V Košicích přisedli do 
kupé Bulhaři, vracející se z „Ameriky“ do vlasti. Naši lidé jezdí do 
Ameriky za výdělkem a Bulhaři na východní Slovensko i Podkar
patsko, kde vydělávají pěstováním zeleniny pěkné peníze; to jest 
jejich Amerika. Bodrý stařík, 671etý Bulhar, vracel se navždy. Pra
coval mnoho let v Rusku, Rumunsku, Srbsku, Banátě — už si chtěl 
odpočinout. Naříkal, že bulharská mládež stává se bezbožnou. On 
sám měl praubohé náboženské vědomosti. Ubohý lid! O duše jejich, 
zdá se, nikdo nedbá.

Dne 11. října vystoupili misionáři ve Volovou z vlaku, aby odtud 
nastoupili další cestu motorem. Pestrá společnost tísnila se v malém 
moderním vozidle; Jeden Žid, Čech, školní inspektor, Rusín, agrární 
agitátor s nůší novin, řeckokatolický děkan, dva Moravané, ruští 
misionáři a šofér, jakýsi Čech.

Na štěstí jízda trvala jen hodinu, jinak by to bylo k nevydržení. 
V Kelečíně vystupují misionáři ke krátkému odpočinku na tamní 
faře, památné tím, že se tam narodil i prožil své mládí poslanec 
Vološin. Z Kelečina jedeme vozem. Všude patrno, že jsme ve Vyso
kých Karpatech. Potkáváme fůry s ovsem, jinde stojí oves v mande
lích, seno budou svážet až v zimě na sáňkách, š vozem se k němu 
nedostanou. Ty zajímavé, typické postavy Rusínů s dlouhým vla
sem! Mladší, moderní jim přezdívají „pelecháči“. Děti bosé, mnohé 
oblečené jen v dlouhých, až po kotníky sahajících košilkách (douha- 
ňá) zvědavě na nás pohlížely. Později přišlo několik takových koši- 
láčků k sv. zpovědí. Za každým téměř krokem viděti Žida, Někteří 
jsou rozedráni jako naši; vozí dřevo anebo kopou hlínu, Z více úst 
jsem slyšel, že Židé jsou neštěstím pro Rusíny. Jeden bývalý italský 
legionář, nyní zaměstnaný na Podkarpatské Rusi, pravil mi: „Po 
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převrate v Brně pomáhal jsem zachraňovati důstojníka-Žida před 
hněvem rozkaceného lidu, nyní bych toho neudělal.“

V Majdanu nás zaskočila noc. Vůz hopká přes kameny, kymácí se 
po výmolech. Zdá se, že každou chvíli se převrhne. Čas od času 
vozka seskočí a běží ohledati most, zda možno po něm se odvážití. 
Poopraví jej trochu, a jedeme dále. Tolik dřeva, a tak špatné mosty! 
Kus cesty třeba jeti korytem potoka. Po bocích viděti strmé stráně, 
vysoko nad nimi třpytí se už hvězdičky. Velebné ticho přerušuje 
jen rachocení vozu, kymácejícího se mezi balvany. Konečně o 20. ho
dině jsme u cíle,

L .., jest vesnice rozsáhlá přes 8 km. Poslední její chaty leží 
pod samou hranicí polskou. Čtyři léta nemají kněze. Duchovní sprá
vu vede sousední Otec-děkan, Škola stojí opuštěná už 15 let. Vesnice 
přes 1000 obyvatel nemá školy! V jiné podkarpatoruské vesnici D. 
s 800 obyvatel jsou tři obecné školy: církevní, státní obecná a státní 
česká obecná škola, do které chodí 15 židovských dětí, Rusín, učitel, 
který se odvážil agitovati proti této škole, dostal ostrou důtku. Čes
kých škol jest na Podkarpatsku 100,

Nebylo času zabývati se těmito bolestnými zjevy. Nás čekala jiná 
práce! Mládež zanedbaná, mnozí přišli do „cerkvy“ jen na největší 
svátky. Někteří neznali ani Otčenáš, Bylo jich třeba učiti základním 
pravdám, denně mimo obyčejná misijní kázání. Tvrdá, ale vděčná 
práce! Lid přinášel velké oběti, aby mohl přijití na poučení; brodili 
se blátem, odložili i pilné práce polní (začali 15. října kopati bram
bory), Chtěli by se stále učiti. O náboženském založení tohoto dob
rého lidu svědčí okolnost, že 4 děvčata a jeden chlapec projevili 
přání vstoupiti do kláštera. Ženských povolání řeholních je tu vůbec 
mnoho, ale nemají kam jiti. Ke konci sv. misie založeno „Bratrstvo 
oltářní“ („Obščestvo sv. Prestola“). Napoprvé dalo se zapsati 35 
lidí, mezi nimi i mladí mužové. Účelem tohoto bratrstva jest uctívání 
velebné Svátosti, starati se o výzdobu chrámu Páně, měsíčně přijí- 
mati svaté svátosti a zdržovati se od pálenky, — Lid nerad pro
pouštěl misionáře! Bylo však třeba kázati ještě jiným městům.

Druhá sv. misie od 22. do 31, října konala se v D . v okrese 
svaljavském. D... s přifařenými vesnicemi čítá 1800 duši a jest 
snad nejchudší na celém Podkarpatsku. Komunismus, chudoba a 
pálenka způsobily tu velkou náboženskou lhostejnost, která vyvrcho
lila roku 1923, kdy téměř celá osada přešla k pravoslaví. Jen záslu
hou jedné paní, která horlivě působila mezi ženami, bylo nebezpečí 
udušeno v samých počátcích; ženy totiž přinesly z okresního úřadu 
odhlašovací lístky ještě včas domů.

Okolnosti byly sv, misii nepříznivý. Dokončovaly se ještě polní 
práce, a mysli mužů byly zase obráceny k volbám.

Skrovně začínala sv. misie. Na prvních kázáních bralo účast něco 
přes 10 lidí. Ponenáhlu však ledy tály a ukázalo se, že víra je tu 
přece jen hlubší, než se zdálo. Čím dále více plnila se cerkev věří
cími. Přišli i takoví, kteří s počátku nijak nechtěli přijití a již mnoho 
roků se nezpovídali. Svátost pokání přijalo 1160 duší a ke svátému 
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přijímání přistoupilo 1450 lidí. Nebylo snad nikoho, kdo by se byl 
nevyzpovídal, kromě tak zvané „inteligence“, která jest všude stej
ná. Na slavnost misijního kříže přišla 2 procesí, ačkoliv byl všední 
den a velké bláto. Nakonec lid žádal, aby misionáři se u nich zdrželi 
ještě několik dní.

Na zpáteční cestě zastavili se misionáři v S .,., pozváni byvše ta- 
mějším p, farářem, aby odsloužili sv. liturgii a promluvili k lidu 
několik slov.

Eucharistická slavnost ve Staré Boleslavi na zakončeni 
orientálního kursu pražského.

Přesto, že padal hustý déšť, naplnila se cerkev věřícími; na sv. 
zpověď se hlásilo tolik lidí, že nemohli všech ani vyzpovídati. Tam 
jest lid duševně probudilejší. Mají tam Bratrstvo Božského Srdce 
i sv. růžence. I při volbách odevzdali poměrně mnoho hlasů křest', 
národní straně. Misionáři byli by rádi vyhověli přání toho lidu, 
aby se u nich zdrželi aspoň den, ale povinnost je volala dále,

V Mukačevé vsedli do auta. Pro 16 lidí bylo dosti malé, ale ži
dovský šofér tam stěsnal 24 lidi, opravdu jako slanečky. Jedna 
žena, která už 2 hodiny seděla v motorce, musila ustoupiti v posled
ní chvíli židovskému výrostkovi, který prý si objednal den předtím 
místo. Byli jsme rádi, že jsme za necelou hodinu mohli opustit auto. 
Znova bylo čekati na silnici v blátě i s kufříky téměř hodinu na 
povoz. Konečně o půl 4, hod. jsme na místě.
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Vesnice D ,. ., čítající asi 1000 obyvatel, jest pověstná bezedným 
blátem. Pravoslaví i zde vrtilo své sítě, ale ulovilo jen 6 rodin, kdežto 
sousední, jen 1 km vzdálené N, jest z poloviny pravoslavné. I zde 
jsme našli Bratrstvo Božského Srdce a sv, růžence. Lid jest zde 
bohatý. Muži stojí vpředu cerkve před ikonostasem a pěkně zpívají, 
zvláště „Parastas" přímo uchvacoval, S počátku mnozí dívali se na 
misionáře s nedůvěrou, a neustálé deště, proměnivší celou vesnici 
v jedno bahnisko, zdržovaly mnohé, zvláště večer od návštěvy 
kostela. Avšak poslední čtyři dni byla cerkev ráno i večer plničká. 
1180 lidí se vyzpovídalo a 1600 přistoupilo k sv. přijímání. Obě 
Bratrstva silně vzrostla, zvláště mládež se dala hojně zapsati. Je 
třeba tento jinak dobrý lid držeti silnou rukou, neboť mnoho z nich 
pracuje v okolí Plzně (v čas sv. misie asi 70 mužů), odkudž sí při
nášejí jed nevěreckých zásad, jako na příklad: „Nám netřeba Boha, 
ale chceme děvčata, cigarety a pálenku!“ Kteří byli doma, vyzpoví
dali se všichni, až na několik pravoslavných. Též oni chodili na mi
sie, ale chtějí prý zůstati pravoslavnými, vždyť prý je to jedno.

Dne 11. října vraceli se naši misionáři domů ze své zkušební mi
sijní cesty na Podkarpatsku, utvrzeni v přesvědčení, že způsob sv. 
misií, konaných v duchu sv, Alfonsa, jde k duhu i lidu řeckokato
lickému. Nejen několik sporadických sv. misií, ale je potřebí projiti 
všechny vesnice i městečka Podkarpatské Rusi a všude aspoň týden 
se zdržeti. Především třeba ve víře utvrditi ty, kteří zůstali katolíky, 
aby si více uvědomili, že náleží k jedné rodině Kristově a že mají 
jednu společnou, viditelnou hlavu, papeže, jako římskokatolíci. Ře- 
kokatolíci nazývají římské katolíky „papišty“ a mluví o „papišské XV íí vire *

Kolik potu a modliteb bude tu třeba, aby poznali pravdu! Záru
kou, že podkarpatský lid nezhyne, jest úcta Božského Srdce, která 
i zde zapouští kořeny, modlitba sv. růžence, jež chrání před bludem, 
a úcta k Panně Marii, Matce Ustavičné Pomoci, jejíž obrazy jsme 
nacházeli všude v cerkvách i domech, nám zřejmě pomáhaly! Proto 
jí na tomto místě vzdáváme chválu. Ona nám otevřela srdce věří
cích, Jí patří náš dík za úspěch. Kolikráte jsme ji prosili: „Matko, 
pomozi nám! Vidíš, že naše slova nic nepomáhají.“

Z dějin ruské církve.
Napsal dr. V. Vilinský. — Dokončeni.

Druhý proud -náboženský na Rusi, „vnější asketismus“, měl ráz 
zcela odlišný. Staral se málo o mravní zdokonalení. Podstatným 
problémem jeho představitelů bylo: ukázati vůli mnicha nej drsněj
šími prostředky vnějšího asketismu, aby jej přinutili k přísnému 
plnění všech předpisů obřadné zbožnosti.

Od XV. století byl tento druh askese přijat mnichy, kteří vyšli 
většinou z rodin šlechtických — neboť šlechta (t. j, část bojarů, která 
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byla ve službách velkokiniížete) lišila se velice od vysokých bojarů 
vzhledem k svému postavení, zaměstnání, zvyklostem a tužbám i po
vahou svých citů i způsobem svého myšlení. Šlechtici záviseli úplně 
na knížeti, proto si snadno zvykli na přísnou vnější kázeň. Jako 
správci velkých zámků, usedlostí a statků knížecích nabyli veliké 
zkušenosti v obdělávání polí, v domácím hospodářství atd. To vše
chno sloužilo také jejich vlastním zájmům. Policejně-výkonné úřady 
vytvořily v nich nedůvěřivou povahu vůči okolí, takže si navykli

Rev. O. Zlámal, farář v Clevelandu, Ohio, oslavuje své stříbrné 
kněžské jubileum (cesta do kostela).

bez ostychu užívat každého prostředku, který vedl k cíli. Všechny 
tyto vlastnosti provázely je také do jejich kláštera, když šlechtici 
vzali na isebe řeholní roucho. Stoupenci tohoto druhého směru do
stali jméno „josefíni”, podle svého zakladatele Josefa Volockého. 
Vynikli přísným asketickým životem, dokonalým vnějším řádem, 
trvalým úsilím zvětšiti bohatství, statky a pozemky svých klášterů. 
Spojeni úzce s dvorem a šlechtou, jíž věrně sloužili, přispěli k posí
lení moci velkokníižete moskevského. Přijali bez zkoumání autority 
,,Božího písma" netoliko kanonické knihy bible, nýbrž vůbec všechna 
náboženská díla právě tak, jako všecky zákony knížecí vlády. Byli 
ducha fanatického a nesnášenlivého a byli velmi připoutáni k sta
rým, chmurným a fantastickým legendám. Nej význačnějším před
stavitelem této skupiny kromě Josefa Volockého byl Pafnutij Bo- 
rovskij.
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,Starci za Volhou" byli protivníci mladého moskevského absolu
tismu, cizího starému duchu pravoslavnému. „Josefíni“ naopak tento 
absolutismus podporovali. Nevyhnutelný spor vznikl počátkem stol. 
XVI. Příčinou jeho byla otázka vlastnictví klášterních pozemků a 
pokusy opraviti bohoslužebné církevní knihy.

Obránci vlastnictví opírali se o „Kormčaju Knigu“, sbírku kano
nických pravidel, vypracovanou v Byzanci. Podrobným zkoumáním 
této knihy jeden ze starců za Volhou, kníže Vassian Patrikejev, 
nalezl tam omyly a spory, jež ukázal moskevskému metropolitovi 
Varlaamovi (roku 1511—1521). Ten mu dal dovolení, aby je opra
vil,

Kriha byla znovu opsána a opatřena předmluvou, v níž Vassian 
vysvětlil význam slova „selo“, které neznamená zemi obydlenou 
sedláky, jak se rozumí u nás, nýbrž „malý kousek země, obdělávaný 
mnichy".

Maxim Řek podnítil svými polemickými spisy zápas Vassiánův 
proti pozemkovému vlastnictví klášterů. Josefíni zase užilí všech 
svých sil, aby se zbavili tohoto nebezpečného „starce“, Vassian byl 
obviněn z bludařství, odsouzen sněmem (Soborem) roku 1531 a po
slán do vyhnanství do kláštera volokolamského. Vassian, Maxim 
Řek, „starci“ Artem a Joasaph (misionáři u Loparů) a mnoho jiných 
byli uvrženi do žaláře a zemřeli následkem umučení.

„Josefíni“ triumfovali! Dali se do služby státu, udržujíce mínění, 
že je „Moskva — třetí Řím“, vytvořili směr konservativní a dospěli 
k národní ideologii, která posílila trůn moskevského cara. Církev byla 
připoutána ke státu, mystický život vyhasl a psychologický základ 
pro reformy Petra Velikého byl zcela připraven, neboť církev příliš 
zeslábla, aby mohla odporovat. Odpor kladl toliko lid, nikoliv hier
archie. Petr, vychovaný ve vědomí vlastní moci, musil jednali přesně 
tak, j ak to učinil — a církev, když se stala dobrovolnou služkou stá
tu, byla přinucena poddali se. Petr dokončil, co Josef Volocký začal.

To všecko však neznamená, že vnitřní a mystický život vyhasl 
v církvi pravoslavné. Naopak mezi lidem ruským stejně jako hier
archií uzrály vzácné plody zbožnosti. Život mystický ustoupil však 
na druhé místo. Nastalo takřka rozštěpení mezi oficiální církví ? 
věrou lidu, aspoň částečně. Ale v základu, v hloubce náboženskéhf 
života celé pravoslaví, zosobněné „starci” z pouště optinské stejní 
jako hierarchií, zůstalo jednotným.

Když v revoluci zvolila církev pravoslavná patriarchu, bylo období 
synodální skončeno. Pronásledování, jež následovala, přinutila na
mnoze ruský lid, by se opět vrátil k hloubce ináboženského života.Víra 
upevněná pronásledováním navazuje opět na tradici Sergeje Rado- 
něžského. A v tom je právě dána nová naděje na sjednocení církví. 
Neboť základem sjednocení může býti toliko vnitřní náboženská re- 
naissance, K ní j de ruská církev per aspera ad astra (utrpením k vý
šil. ám)!
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Blahoslavená Kotoranka — Hosanna.
Přel. O. Ivan. — Dokončeni.

Význam beatiřikace1 blahost. Hosanny Kotoranky.

1 Pravím „beatifikace“ (blahořečení), poněvadž zmíněný papežský dekret se 
tomu rovná a výslovně ji prohlašuje blahoslavenou.

2 Rozuměj sjednocení Černohorců, Srbů, Chorvátů a Slovinců v království SHS_

Světice žila v době pro církev svátou veliké a těžké, kdy se ruka 
Lutherova drze opovážila roztrhnouti nesešité roucho Kristovo (to 
jest církevní jednotu), a kdy svatost všude rozkvetla, aby obnovila 
ducha země. Život blah, Hosanny je chvalozpěvem panenství a ka
jícnosti, je hlasitým odsouzením tělesnosti a ziskuchtivosti, nejtěž
ších to neřestí naší společnosti, kterou ničí a z kořene vyvracejí.

Naše blahoslavená spojuje krev černohorskou s duchem západ
ním. Jako kvítek přesazený s černohorských výšin do krotkého pří
moří Boky, které cd věků působilo na pozadí černohorské kulturně 
a časem i poněkud nábožensky. Ona tak lehce překlenula propast, 
která nás po věky rozdvojuje, odlišný totiž duch a různý pojem ži
vota a společenského zařízení. Nyní, kdy žijeme státně2 sjednoceni, 
naléhá na nás neúprosná nutnost, abychom při vzájemné shodě pra
covali svorně k mravnímu a kulturnímu rozvoji celku. Kéž nám je 
vzorem blah. Hosanna!

V přímoří vssála do sebe ducha zdravého křesťanského idealismu, 
který jediný může naši společnost zachovali i obnovili, aby nezahy
nula materialismem. Jak krásně se odráží v celém životě jejím tento 
duch vespolné lásky a vzájemného porozumění! Kéž je nám světice 
dobrým andělem lásky a pokoje i všeho zdravého pokroku podle zá
sad vznešené křesťanské mravnosti.

S tím souvisí též myšlenka církevní jednoty. Jak veliký to ideál! 
Toť touha Božského Srdce Páně! Jejím splněním by byl obnoven 
svět slovanský i veškeré křesťanství! Blah. Hosanna zrodila se v pra
voslaví, skonala však v lůně církve katolické. Kéž je oohránkyní ve
likého ideálu sjednocení a před Bohem orodovnicí! Kéž uspíší oslavu 
víry a lásky, den velikého vítězství Božího nad omezeností a před
sudky lidskými! „Aby všichni jedno byli." (Jan 17, 11.)

Vpravdě významná světice! Zvláště pro naši dobu a pro touhy po 
jednotě, kterými je prodchnuto poválečné pokolení. Křesťané chtějí 
se sjednotiti. Ale nemichou mimo pravdu Bohem zjevenou, ani mimo 
církev Bohem založenou. Blah. Hosanna je chloubou celé Jugoslá
vie, ba veškerého Slovanstva. Svými osobními vlastnostmi, okolnost
mi svého života i způsobem, jak spěchala za Bohem, aby Jej lépe 
viděla, za velikým Pánem, jak Jej nazývala, aby Mu cele náležela, 
stala se krásným květena v přebohaté zahradě Boží! Kéž nás všechny, 
katolíky i naše nesjednocené bratry, zaleje veletokem lásky z Bož
ského Srdce, z něhož sama čerpala pravdu i život.
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Prosba.

Uctívejme svoje svaté! Všichni světci jsou ovšem Boží a naši. Bo
ží, poněvadž z Boha povstalí a k Bohu se vrátili. Naši, protože jsou 
našimi vzory a orodovníky.

Ale jak se u nás zanedbává úcta domorodých svátých!3 A přece 
vyrostli z našich společenských poftněrů, z naší krve, a mluvili naším 
jazykem. Tak významní jsou někteří z nich svým životem i svojí ideo
logií pro naši dobu i pro její duchovní touhy a potřeby, jako bl, Ho- 
sanna, patronka církevní jednoty, a blah. Gracija, eucharistický svě
tec, ale my si jich tak málo vážíme! Což snad bychom chtěli tuto 
svoji starou a nás tak zahanbující slabost i nadále uplatňovati na 
poli církevním?

Šiřme tedy úctu svojich svátých!4 Snažme se, aby náš národ je po
chopil a byl prodchnut jejich duchem!

Připravuje se oslava beatifikace blah. Hosartny v Kotoru, pokud 
možno, nej slavnostnější. To vyžaduje obětí, nákladu. Mimo jiné tře
ba jistě připrávíti stříbrnou rakev pro tělo blahoslavené. I zvony 
pro kostel Panny Marie, které válka zničila. A my zde iv Boce jsme 
chudáci. Nalezne se křesťanské srdce, které by nám v nouzi po
mohlo? Ocení katolická veřejnost význam blah. Hosartny, která 
svojí tak milou osobností a překrásným souladem přirozenosti a mi
losti posvěcuje myšlenku našeho národního i církevního sjednocení?

Dejte a bude vám dáno! — Vypravuje se v Kotoru, jak kdysi do
mlouvali blah, Hosanně, když rozdávala chudině potraviny, že od
nesla výživu. Ona otevřela zástěru, a v ní — růže! Tak se i vám 
přetvoří každý milodárek v růže, libovonné před Bohem a nebešťa
ny. Láska Boží je ovlaží zde i na věčnosti!

Blahoslavená Hosanno! Oroduj za nás, abv bratři jedno byli 
v Božském Srdci Páně!

Oslava jubilea svatováclavského v Sofii.
(Z listu katolické učitelky našemu misionáři.)

Při poslední návštěvě s 0. Leopoldem připomněl jste mně, aby
chom nezapomněli oslaviti památku sv. Václava, zvláště tento rok. 
Nevěděla jsem hned, s které strany mám začiti. Obešla jsem tedy 
nejdříve tu mladou chasu, totiž svoje žákyně, které vyšly školu, po
tom mladší dámy, abychom nacvičily písně „Zde v zkroušenosti pa
dáme“, „Sv. Václave“ a „Kde domov můj“. Sebrala jsem jich s po
čátku 8, potom 10, až se nás sešlo okolo 30. O. Augustin nás cvičil.

Když jsme se již asi 3 týdny cvičily, najednou dostala jsem po
zvání na schůzi do Národního domu. K mému překvapeni začalo se

3 A je tomu lépe v naší vlasti československé? Otázka překladatele.
4 Posvátná kongregace obřadů v Římě vydala letos (z 19. června 1929) naří

zení, aby se konalo officium (hodinky) i mše sv, ke cti blah. Hosanny, Koto- 
ranky, z řádu dominikánského, ve všech diecésích Jugoslávie, dne 27. dubna 
sub ritu duplici.
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tu rokovali o oslavě tisíciletí sv. Václava. Vyptávali se mě, jak a co; 
že prý naše vyslanectví — to řídí nyní chargé d‘affaire, p. dr. Ma- 
sařik —- si přeje oslaviti památku tu okázale.

Rev. O. Zlámal a jeho biskup msgre Schrembs na prahu chrámu 
P. Marie Lurdské v Clevelandě.

Rozdělena byla tedy všem členům výboru práce k této oslavě a 
mne pověřili okrášlením oltáře. Převezla jsem tedy obraz sv. Václa
va z kaple sv. Františka do hlavního kostela sv. Josefa, jelikož slav
ná mše sv. zpívána býti může v tomto kostele. Obraz jsem okrášlila 
věncem, žárovkami elektrickými a korunou, též ze žárovek. Celý 
oltář byl dekorován květinami.
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Výslanectvi pozvalo zdejší ministerstvo a cizí diplomaty. Konečně 
jsme docílili i toho, že p. řídicí učitel přivedl děti do kostela. Po 
zpívané mši sv. latinské všechen český lid se školní mládeži zazpí
val „Svatý Václave“ a „Kde domov můj“. Bylo to nádherné, plakali 
jsme všichni. Jenom škoda, že jsme neměli kněze Če
cha, který by nám byl v té slavné chvíli promluvil slovo Boží v naši 
řeči; kázání bylo v řeči bulharské. Svatý Václav na obraze, osvícen 
těmi žárovkami, jako by zpíval s námi. Všichni hleděli na něho.

Zapomněli jsme v tomto okamžiku, že jsme v cizině, a viděli jsme 
se ve své vlasti. Všem cizím hostům se to velice líbilo, protože jsme 
tím dokázali, že nejsme neznabozi, jak mnozí o nás soudí, ale že 
máme viru a že si vážíme svých předků.

Tak jsme oslavili tu památku, že jsme si to ani nepředstavovali. 
Od nynějška budeme každý rok sv. Václava slaviti veřejně, a bude 
nás tak zase pomalu přibývati a si zvykati na ten kostelíček jako 
dříve.“

Katolický týdeník bulharský „Istina“ (Pravda) měl v čís. 22. z 8. 
října 1929 krásný článek o sv. Václavu, pak zprávu o oslavě milénia 
českou kolonii a promluvu P. Věnceslava Abrama O. Cap. Oslavu 
líčí takto: „Po zpívané mši sv. o 10. hod. začal se plnit katolický 
kostel sv. Josefa diplomaty, vojenskými zástupci různých národ
nosti a velikým množstvím lidu — většinou Čechů. Mezi hosty viděti 
min. předsedu p. A. Ljapčeva, ministra zahr. záležitostí p. Burova, 
ministra spravedlnosti p. Kuleva, zástupce carského- dvora, přední 
cizince i Bulhary. Před prvými lavicemi stáli v řadách žáci a žačky 
české školy sofijské; jeden bulharský a dva československé prapory 
vzdávaly čest Kristu v nejsvětějši Svátosti oltářní. Slavnou mši sv. 
sloužil vdp. P. Albert Eger za přísluhy dpp. Věnceslava Abrama a 
P. Cyrila Toskova.

Kostelní sbor „Sv. Cecilie“ připravil na slavnost jednu z nejkrás
nějších mší svého repertoáru. Ke konci služeb Božích zanotil p. Joset 
Pech hymnu „Svatý Václave“, a celé množství věřících pělo s ním; 
libozvučná česká řeč rozlehla se chrámem, v němž Nejvyšší slyšel 
již veleby tolikými řečmi. Z duší věřících vystupovaly k Bohu vřelé 
modlitby. Po službách Božích přijímal československý vyslanec bla
hopřáni oficielních osobnosti a všech jiných, kteří mu projevili svou 
radost, že ho vidí zastupovati vlast při tak vzácné slavnosti národní 
i náboženské.“ — P. L.

Pražský sjezd pro studium křesťanského 
Východu.
(Pokračování.)

Pokud kultury se týká, byla tradice cyrilometodějská směru zá
padního, římského. Řeč slovanská — obřad latinský. Tradice česká 
vždy spěje do Říma.
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Vhodným doslovem provodil řeč p, opata Vykoukala prof, dr. 
Vajs, zdůrazniv, jak veliký význam mohou míti Emauzy pro unii, a 
litoval, že sami jsme kdysi vzali tomuto klášteru slovanský ráz, který 
měl. Je třeba, aby se opět stal centrem slovanské liturgie, a aby 
odtud se šířila myšlenka unionistická do celého slovanského světa.

Biskup siedlecký dr. Przezdiecki polský rozmlouval o práci unio- 
nistické v diecésích polských: vilenské, pinské, lucké a siedlcké. Té 
práce se zúčastňuje duchovenstvo světské i řeholní, zejména jesuité 
a redemptoristé. Vyličuje vnitřní organisaci církevní v oněch 4 die
césích, založené na zásadě, že církev jest jedna.

Během sjezdu přibyli ještě noví vzácní hosté: generální vikář rus
ké diecése mohylevské, prelát Okolo-Kulák z Varšavy, opat dr. 
Metoděj Zavoral a královéhradecký biskup dr. Kašpar,

V odpolední sjezdové přestávce konala se dne 13. srpna obvyklá 
„porada odborníků unionistických“ (consultatio peritorum) za před
sednictví msgra ďHerbignyho. Schváleny byly na ní návrhy přel, 
dra Grivce, aby bylo vždycky v pojednáních a rozpravách unionis
tických používáno římského názvosloví. Aby se tudíž správně říka
lo: dílo apoštolátní (opus Apostolatus a nikoliv missio), bratři od
loučení (a nikoliv schismatici), unitas (t. j. jednota, a nikoliv unie). 
Jednáno dále o příštím velehradském sjezdu unionistickém, jehož 
termín stanoví olomucké Ústředí ACM.; schválena jeho témata: 
1. o mystickém těle Kristově, 2. o pojmu víry a poznání nábožen
ském, 3. o církevních sněmech. Vřele bylo doporučeno studium 
ruštiny a jiných slovanských a východních jazyků, jak je to přáním 
svatého Otce Pia XI, Stanovisko Ústředního ACM. k filokatolictví, 
jak o něm referoval tajemník, bylo jednomyslně schváleno.

Večer přednášel jesuita P. Belloy o unionistických snahách pape
že Pia XI. Řeč doplněna byla světelnými obrázky.

Poslední den sjezdu, středa, 14. srpen.

Rektor ukrajinské bohoslovné akademie ve Lvově dr. Josef Slypij 
přednášel první, a to o některých směrnicích ve vývoji theolo
gickém na Východě. Řeč jeho bychom mohli nazvati vřelým apelem 
a snažnou prosbou, aby východní theologie ve všech svých oborech 
byla západníky poznávána, studována a podporována. Tradici vý
chodní nutno zase obnoviti a pokračovati v ní podle zásad jí vlast
ních. Řečník načrtl několik cest, jak to lze uskutečniti. Nakonec 
vyslovil přání, aby vybudována byla v Římě východní universita a 
aby řeckokatolické bohoslovecké akademii ve Lvově dáno bylo 
právo udělovati doktorát.

Druhým řečníkem posledního dopoledne měl býti pražský univer
sitní profesor dr. Fr. Dvornik. Poněvadž však dlel tou dobou na 
studiích v Londýně, poslal jen svou práci o tom, jak vlivy orientální 
působily na poměry v říši byzantské v VII.—IX. století a jak zavinily 
vzrůst rozporů mezi církví římskou a orientální. Stať Dvorníkova 
bude uveřejněna v aktech sjezdových.

Místo dr. Dvorníka přednášel benediktin P. Placid de Meester 
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o způsobech a ceremoniích při žehnání a posvěcování osob a věcí 
v církvi východní. Rituál byzantské církve jest zorný úhel, z něhož 
a skrze který lze posuzovat! náboženský charakter těch, kteří se 
tím rituálem řídí. Tento rituál, nesmírně bohatý, zasluhuje, aby byt 
lépe a důkladněji studován, neboť obsahuje mnoho styčných bodů 
s katol. Západem.

Ježto přednáška jesuity východního ritu P. Ch. Bourgeoise o ně
kterých psychologických zvláštnostech východní církve u Rusů pro 
nedostatek času musila odpadnouti (práce vyjde však tiskem ve

Zakončení orientálního sjezdu na náměstí ve Staré Boleslavi 
(Msgre ďHerbigny).

S)ezdovém protokolu), zakončil po de Meesterově přednášce pan 
arcibiskup dr. Prečan vědecké jednání sjezdové a vyřídil ještě po
zdrav nadšeného unionisty kněze P. Vlád. Toločka z Vilna.

Odpoledne o 4. hod. podávány byly zástupci jednotlivých národů 
a krajů zprávy o činnosti apoštolátní a unionistické. První mluvil 
za Podkarpatskou Rus posl. msgre Vol osin; za americké Slovany 
redaktor dr. H. Dostál, který horlil pro sjednocení všech 8 milionů 
katol. Slovanů amerických, čímž by se zabránilo štěpení uvnitř jed
notlivých složek; za Slovince ředitel chlapeckého semináře z Mari- 
boru dr. Mirt, za řeckokatolické Chorváty prof. dr. Kalaj ze Záhře
bu, za Poláky jesuita východního ritu P. Dombrowski z Albertýna, 
za Ukrajince pravoslavný dr. Baraniv, pocházející z Kyjeva, a za 
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Němce dr. Schmidt, farář u svátého Karla z Vratislavi. Pro pokro
čilost času ostatní referenti se slova vzdali. Referáty jejich budou 
uveřejněny v „Apoštolátu“.

Předsedající dr. Vajs děkuje všem řečníkům a sjezd zakončuje 
výzvou, aby všichni šli poděkovati Pánu Bohu do kostela na Slova
ny, kde byly slavné zpívané nešpory a Te Deum. Měl je za velké 
asistence p. opat Vykoukal. Večer o 8. hod. za velké účasti před
nášel ještě p. dr. V. Vilinskij z Brna o cirkevně-náboženském životě 
v Rusku a prelát Okolo-Kulak z Varšavy o předválečných církev
ních památkách ruských s doprovodem světelných obrázků.

(Dokončení.)

Rozhledy po náboženském životě.
Doma.

Počet bohoslovců v naší republice 
ve školním roce 1929-30 značně stoupl.
V Brně studuje letos 68 bohoslovců 
(57 Čechů, 11 Němců) kromě 6 řádo
vých kleriků a jednoho bohoslovce, 
který studuje v Můnsteru, V Českých 
Budějovicích je letos všech bohoslov
ců 29 (22 Čechů a 7 Němců), k tomu 
jeden bohoslovec studuje v Římě a je
den je z kongregace redemptoristů.
V Králové Hradci je ze 48 bohoslovců 
28 Čechů, 20 Němců, k tomu 1 pre- 
monstrát a 6 bohoslovců studujících 
v Římě. V Litoměřicích studuje pouze 
7 Čechů, ale 48 Němců, celkem tedy 
55 bohoslovců, kromě toho ještě 6 bo
hoslovců studuje v zahraničí (Římě a 
Innomostí) a 2 řeholníci a jeden boho
slovec je na vojně. Olomouc dosáhl 
letos počtu 187 bohoslovců (138 Če
chů a 49 Němců), vedle toho 3 jsou ve 
voj, službě a pak tu studují také 3 
Slováci a 3 Růstní a dodatečně jsou 
přihlášeni ještě 2 kandidáti. V Praze 
je všech bohoslovců 63 (35 Čechů a 28 
Němců). Mimo tyto studuje však na 
české fakultě bohoslovecké 8 Slováků, 
7 Rusínů, 3 Maďaři, 17 řádových kle
riků (6 křížovníků, 5 františkánů, 4 
premonstráti a 2 benediktini) a 4 jiní.
V Římě studuje 7 bohoslovců praž
ských, Německá fakulta pražská je 
navštěvována kromě seminaristů ještě 
23 řádovými kleriky (z nich je 5 be
nediktinů, 5 cisterciáků, 5 premonstrá- 
tů, 4 křížovníci, 2 františkáni a 2 au
gustiniáni) a 10 jinými ještě poslucha
či. Vidnavský seminář má letos 16 
bohoslovců (2 Čechy a 14 Němců) ve
dle 11 Poláků. Celkový tedy počet 
bohoslovců v historických zemích čes

kých činí 466 (289 Čechů a 177 Něm
ců) oproti loňskému počtu 408 boho
slovců. Pátého ročníku bohoslovného 
studia dosáhli už letos bohoslovci v 
Hradci Králové, Litoměřicích a Praze, 
pětileté studium bohosloví je však už 
zavedeno všude.

Z výborové schůze Ústředního' ACM., 
konané dne 13. listopadu 1929 v Olo
mouci. Předsedající p. biskup msgr. 
Stavěl věnoval posmrtnou vzpomínku 
apoštolátnímu horliteli ve Španělích, ze
mřelému P. Hilarionu Gilovi, T. J., 
který s tak živou účastí sledoval vždy 
a podporoval náš ruch unionistický. 
Členu Ústředního výboru ACM., p. dru 
Františku Cinkaví, blahopřál ke jme
nování mimořádným profesorem na o- 
lomucké Cyrilometodějské fakultě bo
hoslovecké a stejným blahopřejným 
projevem doprovodil i zprávu o jme
nování našeho důvěrníka ACM, v Cle- 
velandě, Rev. Oldřicha Zlámala, kon- 
sistorním radou rodné diecése, Tajem
níku uloženo vyřídit toto blahopřání 
písemně. Podle pokladní zprávy p. prot. 
Horáka přijal Ústřední ACM, v měsí
cích září a říjnu celkem 20.898 Kč. 
Celkové vydání za tutéž dobu činilo 
31.518.75 Kč. Tajemník referoval nej
prve o účasti ACM. na slavnostním od
halení pamětní desky kard, Hanlika 
v Trnavě, a na stejné slavnosti k poctě 
zemřelého msgra Hessouna ve Vrcovi- 
cich u Pisku, a na uvítání delegace zá
hřebského Spolku sv. Jeronýma v O- 
lomouci. Vůdci této delegace msgru 
Mišičovi, biskupu mostarskému, usne
seno gratulovat k jeho sedmdesátinám 
a připojit dar pro jeho chudobnou die- 
cési. Předložené vyúčtování pražského 
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kursu orientálního upraveno podle tra
dice velehradské. Deficit per 13.430.05 
Kč dobrotivě slíbil hradit předseda 
ACM., nejdp. arcibiskup dr. Leopold 
Prečan, jak to činil už dříve i při vel
kých nákladech na sjezdy velehradské. 
Tím ovšem snímá vždy velké břemeno 
starostí s ramenou přípravného výbo
ru, ba možno říci, že předem umožňuje 
takové projevy unionistické. K vroucím 
díkům výboru přidají jistě i naši čte
náři své vděčné Pán Bůh zaplať! Také 
našemu ministerstvu zahraničních věci 
vzdal výbor jednomyslné díky za o- 
pětnoiu podporu krajanských misií za
hraničních (50,000), která umožňuje 
ACM., že může každoročně vydatněji 
podporovat zvláště duchovní péči 00. 
Těšitelů ve Vídni o naše krajany. Z 
N. Yorku zaslala opětně Mrs. B. Posta
vová zakládající členský příspěvek od 
rodiny Duffekové a Zdraveckých, kte
rá místo hostiny o stříbrném jubileu 
svatby pamatovala raději na potřeby 
našeho ACM. Ústřední výbor, dojat 
touto obětavostí krajanskou, rozhodl 
se, aby za všechny živé a zemřelé čle
ny ACM, kromě dosavadních mší sv. 
slouženy byly ještě každý měsíc další 
dvě mše svaté, a to jedna na posvátném 
Velehradě a druhá na svátém Hostýne. 
Za štědré podpory Akademie velehrad
ské (AV.), vydal dr. Vilinský u P. 
Tyškieviče v Paříži — v jeho „Katoli- 
českom Vremenniku“ — ruský sepa
rátní otisk své instruktivní práce: „Ka- 
toličestvo i ocerkovlenie žizní“ (Kato
lictví a zcírkevnění života) s přílohou 
o „Apoštolátě sv. Cyrila a Metoděje“. 
Účelem publikace je seznámit pravo
slavné Rusy s náboženským životem 
katolicismu. K vánocům vyjde v hlu- 
čínské lidové sbírce „Životem“ pojed
nání „O sjednocení církve“. Přítel 
ACM. Rev. T. Vopátek z Clutier Ia., 
přeložil a uveřejnil list sv. Otce Pia XI. 
o sv, Václavu v anglických časopisech: 
v deníku ,,Cath, Daily Tribune“ (Dubu- 
que, Ia) a v týdenících „The Witness) 
(Dubuque) a „The Cat holíc Messenger“ 
(Davenport), Překladatel papežského 
listu poznamenává, že nedávno zvěčně
lý arcibiskup dubuqueský msgr. Keanc 
zažádal v Římě o povýšení svátku sv. 
Václava pro diecési dubuqueskou na 
vyšší stupeň, a sám si přál doprovázet 
české krajany na jejich jubilejní pouti 
letošní k hrobu sv. Václava. Tajemník 
upozornil nezaujaté předáky „Křesť. 
hnutí ruského studentstva“ v emigraci, 

že informace o náboženských pomě
rech v ČSR., uveřejněné v říjnovém čís
le pařížského „Věstníku“ od českých 
kruhů pravoslavných, neodpovídají 
pravdě. — Novými, většinou vázanými 
knihami podělil ACM, tyto zahraniční 
krajanské knihovny: v Paříži, Sofii 
(Bulharsko), Lindenheuvelu a Schaes- 
bergu v Holandsku a v Brémách. Do 
Rumunska poslány: české katechismy, 
biblické dějepravy, modlitby a 25 ka
lendářů MCM. Vroucí prosby zahranič
ních krajanů z Francie, Kanady a již
ní Ameriky pohnuly výbor ACM., aby 
předložil zvláštní memorandum o této 
věci konferenci čsl. episkopátu. Výbor 
schválil stanovisko tajemníkovo v o- 
tázce připravovaného „Svazu pro za
hraniční katolické Čechy a Slováky" — 
nikoliv nový spolek — nýbrž utříděnou 
spolupráci. Chystaný ruský bulletin (re
dakcí red. Magerovského a dra Vilin- 
ského), naráží na malý počet abonen
tů, čímž se ovšem přirozeně jeho vy
dávání zdraží. Katolickým Milosrdným 
sestrám v Sofii, budujícím za velmi 
těžkých poměrů dívčí gymnasium, po
volena větší podpora, a jejich úpěnli
vé prosby usneseno doporučiti naší 
katolické veřejnosti co nejvřeleji.

Diecésní ACM, v Olomouci konal 
dne 16. listopadu 1929 výborovou schů
zi za předsednictví p. kanovníka Svět- 
líka ve svém sekretariátě v Salesiánu. 
Předsedající uctil vroucí vzpomínkou 
památku dlouholetého někdejšího rek
tora velehradského, zemřelého P. Vác
lava Wirsiga, T. J., který po těžké a 
vleklé chorobě žaludeční (rakovině) 
vydechl svoji šlechetnou duši v nemoc
nici v Praze pod Petřínem. P. Wirsig, 
ač byl rodem Němec, přilnul upřímně 
a celým srdcem k našemu cyrilometo
dějskému Velehradu, odchoval jeho 
strážcům zdatný, bohonadšený a vlas
tenecký dorost řádový, stál u kolébky 
hnutí exercičního jakoi obětavý spolu
pracovník dra Stojana, a i když z Ve
lehradu odešel, nikdy naň nezapomí
nal, raduje se z každého jeho úspěchu, 
šťasten z jeho rostoucí slávy. Ještě v 
nemocnici pod Petřínem aspoň mezi 
pacienty chtěl šířit známost Velehradu 
a našeho ACM. Zasluhuje tudíž zbož
ný a dobrý, jen na sebe asketicky přís
ný jesuita P. Wirsig, aby bylo jeho jmé
no vděčně poznačeno v dějinách ACM., 
a duše jeho aby nejen výbor, ale i čle
nové ACM. často a rádi v modlitbách 
vzpomínali! Pokladniční zpráva uved
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la celkový příjem diecés. ACM. do 1. 
listopadu 1929: 56.056,14 Kč, a celko
vé vydání 39.523.05 Kč. Ze zprávy ča
sopisecké bylo patrno, že redakce vy
dává „Apoštolát“ téměř pod výrobní 
cenu, poněvadž jej ilustruje četnými 
'obrázky a doplňuje přílohou „Obroze
ní“, Přesto ustanoveno, nezvyšovat 
předplatné ani pro příští ročník. O 
ietošním miléniu svatováclavském spo
lupracoval i ACM, o jeho plný duchov
ní zdar. Na podporu velehradských e- 
xercicií věnováno bylo 8000 Kč, stu
dentských 1000 Kč, Místo 'obvyklé a- 
poštolátní pobožnosti (valné hromady) 
o pouti velehradské, uspořádal diecés- 
ní ACM. svoji pout a akademii u pří
ležitosti zájezdu amerických krajanů 
na Velehradě dne 28, července 1929. 
Přesídlení ACM. do nových místností 
v „Našinci" bude uskutečněno, jakmile 
bude tam úprava přidělených místností 
hotova,

SLOVENSKO

V neděli, dne 20 října 1929 posvě
til pan biskup Vojtaššák nový misijní 
dům v Šfávníku u Popradu. Přestavěl 
svůj spálený letohrádek na „Bethle- 
hem“ pro Východ i pra zámoří a ode
vzdal jej Společnosti Slova Božího. 
Slavnosti zúčastnil se i pan světicí 
biskup Keberich, prelát Stuckner, o- 
kolní kněžstvo a tisícihlavý zástup vě
řících z okolí, ač den nebyl právě pří
liš lákavý. Slavnostní kázání měl pan 
dr. Rusiňák, šťávnický děkan. Po mši 
sv. promluvil krátce, ale srdečně sám 
ndp. světitel a poukázal shromážděné
mu lidu významně na účel církevního 
jmění. Přestavba Štiavniku stála zhru
ba 2 a půl mil. Kč: V Levoči postavil 
spišský arcipastýř malý seminář a in
ternát pro školy ženské za 4 a půl 
milionu Kč. Internát a školy ženské 
— učit, ústav, hospodyňská škola, 
měšťanka, obecná škola — svěřeny 
sestrám Nep. Početí z Přerova. Pro
jektována je nadstavba kněžského se
mináře v Spiš. Kapituli. Nový misijní 
dům obývají prozatím 3 kněží, 2 brat
ři, 16 bratří-noviců a 30 žáků chovan
ců. Rektorem je P. Josef Gerecký, re
daktor „Hlasů z katol. misií“ a P. La- 
zecký prefektem chovanců. Kéž Pán 
Bůh požehnává vrchovatou měrou no
vé štěpnici apoštolské lásky!

Na Slovensku a Podkarpatské Rusi 
mají letos jednotlivé diecése tento po
čet bohoslovců: Báňská Bystrica 13 

Slováků a 1 Němce a 1 bohoslovce 
studujícího' v Praze. Košice: 15 Slová
ků a 17 Maďarů, k tomu 1 bohoslovec 
studující v Olomouci. Nitra: 28 (jen 
Slováků), v tom nejsou započteni: 1 
bohoslovec-voják a 13 bohoslovců stu
dujících v cizině (v Římě, Strassburgu 
a Innomostí). Trnava: 51 Slováků a 
33 Maďarů, vedle 10 bohoslovců stu
dujících v cizině (V Římě 3, Strass
burgu 2, Innomostí 5) a 2 bohoslovců 
řeholníků (Těšitelé B. S. P.). Rožno
va: 5 Slováků, 8 Maďarů, k tomu 3 
bohoslovci studující v cizině (v Inno- 
mostí a Strassburgu) a 3 řehol. Spiš. 
Kapitola: 28 jen Slováků, vedle 4 stu
dujících v cizině, 5 Němců a 1 bez 
národnosti(!!). Prešov: 33 bohoslovců, 
k tomu 1 na vojně, 5 v Olomouci a 2 
v Praze. Užhorod: 57 bohoslovců, me
zi nimi 9 Maďarů, V cizině ještě stu
duje 9 bohoslovců. Celkem oproti loň
ským 254 bohoslovcům je letos na 
Slovensku a Podkarpatské Rusi za
psáno v bohosloví 288 studujících. Pá
tý ročník mají už otevřený v Košicích, 
Trnavě a ve Spiš. Kapitole!

Nový misijní dům ve Štiavniku na 
Slovensku, který letos ,(20. října) O'de- 
vzdal spišský biskup Společnosti Bož
ského Slova, obnovuje starou slávu 
duchovního hradu — kaštela —, který 
tam už r. 1223 byli vybudovali du
chovní synové sv. Bernarda, mniši cis- 
terciáci. Působili blahodárně ve Štiav
niku až do r. 1543. Když bludy Luthe- 
rovy pronikly pak i na Slovensko, by
li to právě OO. řádu Tovaryšstva -Ježí
šova, kteří od r. 1696 až do r. 1773 ve 
Štiavniku bydlili a celou hernadskou 
dolinu přivedli zase zpět k víře kato
lické. Mají tudíž Otcové Božského 
Slova v obnoveném „kastelu“ štiav- 
nickém krásný úkol pokračovat ve 
slavné tradici staletého apoštolátu cis- 
terciáků a jesuitů.

KRAJANÉ V AMERICE
Stříbrné kněžské jubileum Rev. Old

řicha Zlámala, faráře osady P. Marie 
Lourdské v Clevelandu, Ohio, oslavili 
v neděli,, dne 3, listopadu t. r. nejen 
farníci jubilantovi, ale i celý český 
Cleveland s velikou okázalostí. Kos
telních slavností súčastnil se i biskup 
clevelandský msgre Schrembs, případ
né, bratrsky vroucí kázání přednesl 
přítel jubilantův Rev. Tomášek, bla
hopřejný projev pak učinil sám bis
kup Schrembs. Večer sešli se ve velké 
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osadní síni přečetní přátelé Rev. Zulá
mala, mezi nimi českoslov, konsul dr, 
Kuška, msgre Kestl z Chicaga, dr. 
Dostál ze St, Louisu, Rev. Kozák z 
Milwaukee a j., aby vděčně vzpomněli 
požehnané činnosti Rev, Zlámala zvláš
tě za války. Vykonal opravdu veliké 
dílo! Bůh žehnej další jeho práci!

Rev. In. Kestl, farář osady blah.

Anežky České v Chicagu, rodák valaš
ský, byl vyznamenán hodností mon
signora za svoji velikou a úspěšnou 
práci v rozsáhlé duchovní správě. Fara 
Rev. Kestla bývala v nejhorších do
bách útočištěm delegátů ACM, a za eu- 
charistického sjezdu byla „headquar- 
ters“ českých poutníků. Voláme nové
mu msgru: Mnogaja Ijeta!

Za hranicemi.
Z ŘÍMA A ITALIE

Řeckokatolické koleji sv, Josafata 
v Římě staví sv. Otec Pius XL novou 
velkou budovu nákladem asi 10 mili
onů lir. Slavnost posvěcení základního 
kamene konala se dne 28. .října t. r. 
za účasti všech řeckokatolických bis
kupů, konajících v Římě právě důle
žité porady, za přítomnosti státního 
sekretáře kard. Gasparriho, sekretáře 
východní kongregace kard. Sincero, 
kardinálů Scapinellibo a Ehrleho, 
předsedy Orientálního ústavu msgra 
ďHerbignyho a celé řady diplomatic
kých zástupců římských. Svěcení po
dle východního obřadu vykonal bis
kup stanislavovský Chomyšín, slav
nostní kázání měl rektor ukrajinské 
koleje basilián O. Dionyzij Golovec- 
kyj, který velebil lásku a zásluhy řím
ských papežů, zvláště Pia XI. k řeko- 
katolíkům. Zakladatelem koleje byl 
papež Lev XIII., který daroval Ukra
jincům římský kostel sv. Sergia a Ba- 
kecha, při čemž byla dosavadní kolej. 
Novou svoji domovinu budou mít bo
hoslovci ukrajinští vedle university 
Propagandy na vrchu Janikulu, které
mu podle smlouvy lateránské přísluší 
právo exteritoriality. Kromě vhodných 
místností přednáškových poskytne no
vá kolej útulek 80 chovancům.

Svatý Otec nařídil Východní kon
gregaci započít přípravné práce k vy
dáni zákoníku (kodexu) církevního 
práva pro východní obřad. Kongrega
ce ustaví za tím účelem zvláštní komi
si, v jejímž čele bude kard. Sincero, 
sekretářem přísedící Východní kon
gregace msgre Cicconiani a členy me
zi jinými ředitel Východního ústavu 
msgre ďHerbigny a ředitel Ruského 
ústavu P. Javorka T. J. Poněvadž 
prameny východního práva jsou tak 
četné a různorodé, potrvají přípravné 
práce k vydání kodexu delší dobu. 
Nicméně je to nový krok k jasnému 

poznání křesťanského Východu a k 
posílení církevní discipliny a tím i ná
boženského života na Východě,

Jako přípravu k svému zlatému ju
bileu kněžskému vykoná si sv. Otec 
Pius XI. od 8. do 14. prosince t. r. tý
denní exercicie. Dává tím všem kně- 
žím i laikům krásný příklad lásky k 
nejmocnějšímu prameni vnitřní rados
ti, k duchovním cvičením. Na památku 
primiční mše sv., kterou svátý Otec 
Pius XI. sloužil v římském kostele sv. 
Karla (al Corso), bude nyní vedle ol
táře postaveno mramorové papežovo 
poprsí.' Provedením tohoto umělecké
ho díla byl pověřen profesor Evžen 
Maccagnani.

Katolický tisk v Itálii prožívá za re
žimu Mussoliniho těžké chvíle. ,,I1 du- 
ce“ nespokojil se jen úplným potla
čením politického tisku katolické stra
ny lidové (parte popolare) r. 1926, ný
brž sahá svojí mocnou rukou i na o- 
statní katolický tisk. Přestal nedávno 
vycházet turinský „Momentu“, florent
ská „Unita Cattolica“ z deníku stala 
se týdeníkem a nyní zaniká i velký 
římský deník „Corriere ďltalia“, kte
rý po 24 let byl velmi vlivným politic
kým listem, a jiný velký list katolický 
„Avvenire ďltalia“ zříká se jakého
koliv politického působení, aby se u- 
držel. Zánik deníku „Corriere ďlta- 
lia" vysvětlují různé časopisy tím, že 
jednak byla mu vlivem Mussoliniovým 
zastavena státní podpora, jednak také 
pod -tímtéž vlivem opustily jej osob
nosti, které dosud deník financovaly. 
Bezprostřední příčinou zániku „Cor
riere ďltalia“ možno však nazvat roz
por, který nastal mezi sv. Stolicí a 
Mussolinim ve výkladu lateránských 
smluv. Od roku 1926 existoval totiž 
novinářský trust (spolek) tří největ
ších katolických deníků (vycházejí
cích v Římě, Miláně a Turíně), jehož 
hlavou byl hrabě Grosoli, člen správní 
rady „Římské banky“ (Banco di Ro
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ma). Tento trust byl v úzkém spojení 
s politickým kroužkem katolíků (t, zv. 
katol. centrem), kteří úplně souhlasili 
s fašismem. Také ředitel deníku „Cor- 
riere dTtalia“ poslanec Matteo Genti- 
li, náležel k onomu katol. centru. 
Když však povstala polemika o vý
klad lateránských smluv mezi svátým 
Otcem a' Mussolinim, muselo i fašistic
ké katol. centrum zaujat nějaké sta
novisko. S počátku psalo hodně opa
trně. Mussolini však žádal, aby „Cor- 
riere dTtalia" vystoupil přímo proti 
vývodům papežovým. Toho ovšem ani 
fašističtí ředitelé katol. deníku učinit 
nemohli, a tak zpečetili osud vlivného 
katol. deníku: „Corriere ďltalia“ pře
stal vycházet. Náš krajan a horlitel 
ACM, dr. Marco Weirich, který právě 
tohoto: deníku používal k šíření myšle
nek apoštolských a unionistických a 
v něm také vždy obšírně referovával o 
velehradských sjezdech 'unionistic
kých, přešel nyní po zániku „Corriere 
dTtalia“ do redakce vatikánského 
„Osservatore Romano". Snad toto násilí 
na katol, tisku páchané vyléčí fašistic
ké katol. centrum z jeho přílišné lásky 
k Mussolinímu!

V důsledku dohody lateránské a u- 
zayřeného konkordátu Itálie se svatou 
Stolicí bude značně omezen počet 
italských biskupů a diecésí. V budouc
nosti mají hranice diecése splývat s 
hranicemi jednotlivých provincií, jak 
je tomu na př. ve Francii. Sídlem bis
kupským bylo by pak hlavní město 
provincie. Poněvadž má dnes Itálie na 
300 diecésí a toliko 92 provincií, došlo 
by časem ke zrušení asi 200 diecésí. 
Zásadně čítaly by nové diecése asi 
400.000 věřících.

Mezi jubilejními poutníky římskými 
přijat byl ve zvláštní audienci u sv. 
Otce také nově jmenovaný patriarcha 
sjednocené církve syrochaldejské 
msgre Tappuni. Přijel do Říma z Da
lekého východu provázen delegací sy- 
rochaldejských katolíků, aby vzdal 
hold společné hlavě křesťanstva. Sv. 
Otec vyznamenal msgra Tappuniho u- 
dělením pallia (odznaku arcibiskup
ského) a způsobil tím velikou radost 
mezi jeho věřícími.

ZE SOVĚTSKÉHO RUSKA

Situace pravoslavné církve v Rusku. 
Zprávy ze sovětského Ruska svědčí o 
neustávajících případech rouhačského 

hanobení chrámů a používání jich pro> 
účely sovětské politiky. Chrámy jsou 
zavírány z usnesení nejrůznějších so
větských organisací. V Brjansku se u- 
snesl okresní sovět odborových svazů 
zavříti ve městě 8 kostelů a 1 synago
gu, aby těchto budov mohlo býti pak 
použito za asyly, noclehárny a komu
nistické kluby. V Kyjevě vyvolali bol
ševici proces s arcijáhnem Jevladijem* 
jenž měl ráz protináboženského proce
su. Po tomto procesu rozvířil sovětský 
tisk v Kyjevě kampaň pro neprodlené 
zavření několika kyjevských chrámů, 
mezi nimi také Sofijské katedrály, Mí
cha jlovské katedrály, Olginského chrá
mu, Děsjatinného chrámu a j„ jakož i 
pro úplné vyhnání mnichů z Kyjevsko- 
Pečerské lavry, proměněné v „musejní 
městečko“. O zavření Vladimirské ka
tedrály kyjevské se již usnesl VUCIK. 
(všeruský ukrajinský ústřední výkonný 
výbor). V Carském Selu byl jeden z 
pravoslavných chrámů upraven pro 
roentgenový kabinet při místní nemoc
nici. Ve Valdaji byla z místního koste
la zřízena — lisovna oleje. V ržiščev- 
ském obvodě bolševici zavřeli místní 
farní chrám. V obci Voj tancích v ba- 
ryševském obvodě byla chrámová bu
dova přeměněna v komunistický klub. 
V Moskvě se přestavuje katedrální 
chrám Skorbjaščinského kláštera za 
průmyslové kooperativní polytechni
kum. V obci Vikolomoščenském v bo- 
rovičském okrese byl jeden kostel u- 
praven pro sovětský „dům kultury“. V 
Možajsku byla z místní kaple zřízena 
sovětská kooperativní prodejna. Záro
veň dochází všude k zatýkání biskupů 
a nižšího duchovenstva. V Jaroslavi 
zatkli bolševici 2 pravoslavné biskupy, 
jejichž jména dosud nebyla zjištěna.

Moskevská bolševická „Pravda“ o- 
znamuje toto: „GPU, odhalila v Astra- 
chani protirevoluční organisaci duchov
ních, vedenou arcibiskupem Filipem 
Stovickým. Arcibiskup Stovickij byl již 
několikrát souzen za protirevoluci. Je
ho pomocníky byli arci jáhnové Nasle- 
dyšev, Alimov, Srěfanovskij a Pokrov- 
skij. Skoro každý den se scházeli v 
bytě Stovického a jednali o plánu pro
tirevoluční práce kázáními v kostelích 
atd. Nezameškali ani jediné politické 
kampaně, aby jí nevyužili pro své ú- 
čely; rozšiřovali pověsti, že očista so
větských úřadů má jedině za účel roz- 
množiti počet nezaměstnaných, o čín
ských událostech říkali, že brzy bude 
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válka, a pak „se zbavíme nenáviděné 
nevěrecké a bezbožné vlády“. Stovickij 
v jednom svém kázání vyzýval věřící, 
aby utvořili jednotnou frontu proti ne
přátelům náboženství a sovětské vlá
dě." (Pozn. Z této zprávy moskevské 
„Pravdy" vysvítá, jak musí skreslovati 
sovětská vláda události církevní, aby 
čelila rostoucímu náboženskému hnutí 
i vlivu duchovenstva.)

Z POLSKA

Vůdce polské sekty mariavitů Ko- 
walski uveřejnil ve svém týdeníku 
„Królestwo Bože na Ziemi“ otevřený 
list „primasům, metropolitům, arcibis
kupům a biskupům polským", kterým 
navrhuje „shodu a jednotu“ s církvi 
katolickou „na zásadách přijatých o- 
becnými sněmy a tradicí prvních věků 
křesťanských“. Odpadlý katolický 
kněz, který tolik pohoršení už nadělal, 
zapomíná, že o sjednocení musí jed- 
nati s Římem! Nezapomíná však pře
dem klásti podmínky sjednocení. Mezi 
jiným si také přeje, aby „spojení (jím 
navrhované) přikrylo mlčením vše
chny poklesky osob duchovních, jež 
by mohly být vyjeveny, a nepřipouště
lo žádných diskusí a sporů v otázkách 
víry a náboženských názorů“! Kowal- 
skému hoří půda pod nohama! Hledá 
záchranu u těch, které kdysi zradil. S 
katolické strany mu správně odpoví
dají, že i největší hříšník má naději na 
odpuštění, když upřímně svého po
blouznění lituje. Nikdy však, když 
ještě chce diktovat jakési podmínky! 
— (Pozn, Když už byly tyto řádky vy
sázeny, přišla zpráva, že byl Kowalski 
odsouzen bezpodmínečně do žaláře pro 
své zločiny proti mravopočestnosti. V 
tomto světle se ovšem ukazuje náhlá 
mírumilovnost Koiwalského v jiné po
době. )

Otázka navrácení pravoslavných 
kostelů a kaplí, které byly carskou 
vládou svého času katolíkům vzaty, 
znepokojuje stále polskou veřejnost, 
zvláště vlivem ňesvědomitého tisku 
nejen ruského pravoslavného, ale i 
polského. Nejvíce útočí se na vilen- 
ského arcibiskupa msgra Jalbrzykow- 
ského, takže byl nucen uveřejnit v 
KAP (katol. agencii tiskové) vysvětle
ní. Podle něho zabral carský režim v 
diecési vilenské celkem 464 církevních 
objektů katolických. Z nich žádá však 
arcib. Jalbrzykowski o vrácení pouze 

113, jichž katolíci nezbytně potřebují. 
Na zákonitý majetek církve pravo
slavné nebude tedy vůbec sáhnuto.

Od jara příštího roku nabude v pol
ské pravoslavné církví platnosti nový 
kalendář. Tím se stane, že pravoslavní 
budou nyní slavit své církevní svátky 
současně s katolíky, a nikoliv o 13 dní 
později jako dosud. Různost kalendá
ře byla zvláště trpce pociťována v o- 
sadách smíšených a vedla mnohdy ke 
zbytečným hořkostem a třenicím!

Shromáždění (kongregace) misijních 
sester Nejsv. Srdce Ježíšova východ
ního obřadu ve Vilně je první polskou 
řeholí ženskou, která se chce výhrad
ně věnovat praktickému dílu sv. jed
noty. Schválena byla římskou kongre
gací východních obřadů v prosinci r. 
1928 a loňské vánoce oslavily také 
misijní sestry po prvé po východním 
obřadu. Generální představenou byla 
zvolena s. Julie Rulikowská. V ma- 
teřinci vilenském (ul. Pilsudskiego) 
soustředila mladá kongregace i svůj 
noviciát a postulát. Finančně jsou 
sestry misijní obětavě podporovány od 
varšavského Svazku ctitelek Nejsv. 
Srdce Ježíšova, Řádové stanovy mají 
zpracovány podle vzoru řehole 00, To
varyšstva Ježíšova. Hlavním polem 
působnosti misijních sester má být 
ovšem Rus. Zatím budou pracovat „na 
kresách“. První stanici převzaly na 
přání arcib, Jalbrzykowského v Z.el- 
wie u Wolkowyska, druhou v Alber- 
týně u Sloníma, kde mají už jesuité 
východ, obřadu svůj apoštolský ústav. 
Práce této nové kongregace ženské pro 
sv. jednotu nebude lehká, ale jistě zá
služná, a najde-li dostatečného pocho
pení jak na straně polských katolíků, 
tak i u pravoslavných Rusů, přinese 
jistě požehnané ovoce!

Polský primas kard, Hlond pronesl 
o letošním „Dnu katolickém“ v pře
plněné aule poznaňské university a 
pak též v její velké předsíni zdrcující 
kritiku největšího nepřítele církve ka
tol., totiž zednářstva. Poukázal pře
devším na to, že zednářstvoi není snad 
jen nějaký prázdný symbol, nýbrž je 
to tajný, dobře zorganisovaný a v ce
lém světě rozšířený spolek, jehož cí
lem je t. zv. ideální lidskost (humani
ta) bez Boha a bez jakéhokoliv nábo
ženství církevního. Odtud pramení ne
přátelství zednářstva zvláště proti ka
tol. církvi, která sv.o>jí pevnou, světo
vou organisací stojí jeho plánům nej
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více v cestě. Boj proti katolicismu ve
dou zednáři všemi možnými prostřed
ky, dovedou se tvářit nestranně, vlídně 
přijímají katolické biskupy, umějí do
konce i komplimenty jim dělat, na 
hostiny je zvát, ale současně též co 
nejostřeji potírat církev, jejímiž jsou 
přece biskupové pastýři. V ohledu po
litickém vydávají se zednáři za před- 
bojníky demokracie. Jaká však je to 
demokracie? Podle všeobecně uznané
ho pojímání má se demokracie řídit 
vůli občanstva projevenou v přijaté ú- 
slavě říšské. Ačkoliv na př, v Pols.ce, 
pravil kardinál Hlond ve své řeči po
znaňské, sotva několik desítek lidí pa
tří k zednářstvu, přece chtějí svojí 
vůlí diktovati milionovému lidu kato
lickému. Jest to demokracie, když jí 
vládnou rozkazy s vrchu, pocházející 
ze skrytých neznámých pramenů? Ne
jednou se pak stane, že ve Francii či 
Anglii i ministr i jeho referent patří k 
zednářům, ale referent je zednářem 
vyššího stupně. Pak ministr nedbá pří
kazů premiéra (předsedy ministerské
ho), nýbrž svého referenta, a náčelník 
vojenský (generál) vykonává rozkazy 
svého podřízeného kapitána, který má 
v lóži zednářské snad vyšší důstojnost. 
Neboť zednářská přísaha více zname
ná než kterákoliv jiná. Působení zed- 
nářstva je rozšířeno po celém světě, 
chce proniknout nejšírší vrstvy náro
da, proto všude ve státech, kde se do
stane k moci, osazuje především mi
nisterstvo osvěty svými lidmi. Není o- 
všem všechno dnešní zlo zplozeno zed- 
nářstvem, ale tolik jest jisto, že ono se 
stalo korytem, poi němž se vlévá do 
národa moderní sektářství, radikální 
nepravdivý demokratism západní, ne
věra, nemravnost, úpadek počestnosti. 
Heslo, v které shrnul neohrožený pri
mas polský svoji odpověd na mocné 
útoky zedinářstva, neplatí jenom kato
líkům polským, ale i nám: „Oportet 
illum regnare!“ — třeba, aby On, 
Kristus, panoval všude!

Z JUGOSLAVIE

Z pokladnice katedrálního chrámu 
Páně sv. Štěpána v Záhrebě (SHS) 
ukradeno bylo nedávno vzácné a sta
robylé dyptichon z 11. století, které 
představuje ve 12 reliefech vyřezáva
ných ze slonové kosti život a utrpení 
Krista Pána. Drahocennou tuto umě
leckou památku našel chorvátský ad

vokát E. A, Kordič v clevelandském 
Art Museum (ve státě Ohio, USA), 
které za ni zaplatilo pařížskému ob
chodníkovi 40.000 dolarů (1,320.000 
Kč). Prostřednictvím jugoslávského 
vyslance dra Pitamice bude dyptichon 
vráceno záhřebské katedrále. Jak by
lo zjištěno, prošla ukradená památka 
čtverýma rukama, než ji koupilo cle- 
velandské museum!

Nový katolický kostel ve východním 
Srbsku postavili si katolíci v městě 
Zaječaru, Počátkem září posvětil jej 
arcib. Rodič z Bělehradu. Potřebu no
vé katolické svatyně dokazuje už ta 
skutečnost, že pouze ve vojenské po
sádce městské je tam na 1000 katolíků. 
Katolických žáků bylo minulého roku 
ve škole 56. Dokud v Zaječaru nebylo 
katol. kostela, musela být mše sv. 
sloužena po různých domech a na 
chodbách kasáren. Kostel je zasvěcen 
sv, Jiří.

Z ANGLIE

V Římě započaly už r. 1923 přípravy 
k blahořečení asi 200 anglických mu
čedníků. Jsou to oběti krutého proná
sledování katolíků v 16. a 17. století 
a jsou mezi nimi vedle kněží také řa
dy mužů různého stavu, šlechticů, ře
meslníků i dělníků a též 3 ženy. Podle 
„Universu“ má v letošním prosinci 
dojít k jejich blahořečení,

Z NĚMECKA

Berlín stal se sídlem nového bis
kupství podle ujednání pruského kon- 
kordátu se sv. Stolicí, Nová diecése 
berlínská čítá na 600,000 katolíků a 
její správu převzal (7. října t. r.) do
savadní biskup míšeňský v Sasku msgr. 
Schreiber. \e svém prvním pastýř
ském listě zdraví své diecésány a zve 
všechny k živé spolupráci na rozkvětu 
náboženského života katolické diaspo
ry pruské v duchu Katolické akce.

Z FRANCIE

Vzrůst počtu kněžských povolání 
ukázal se i v diecési pařížské, A je za- 
jímavo, že právě nejvíce kandidátů 
kněžství dodávají proletářské, dělnic
ké čtvrtě t. zv. „rudého pásma“. Na 
předním místě je to osada N.otre Dá
me de Menilmontant, která byla prá
vě r. 1871 kolébkou pařížské komuny.. 
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Duch Boží vane ovšem, komkoliv chce, 
ale lidsky mluveno, je toto probuzení 
zájmu o stav kněžský také ovocem 
intensivního laického apoštolátu právě 
mezi nejvíce opuštěným a duchovně 
zanedbaným stavem francouzského 
dělnictva.

Z BELGIE

„Anglickým konventem“ nazývána 
byla v Brugách v Belgii (v západních 
Flandřích) katolická škola a internát, 
kterou tam před 300 lety založili ka
tolíci angličtí. Chtěli tak zabezpečiti 
katolickou výchovu jednak dětem těch 
rodin, jež vyhnalo protikatolické pro
následování z Anglie, jednak i dětem 
rodičů, kteří se je nebáli poslat za 
hranice na katolické vychování. Bylť 
tehdy potrestán každý katolík poku
tou 100 fundů, který beze zvláštního 
dovolení odvážil se dát své dítě kato
licky vychovávat mimo: Anglii. Kon
cem letošního září oslavoval Anglický 
konvent v Brugách tříště výročí svého 
založení, K slavnosti přijelo na 600 
bývalých žáků konventu, mezi nimi o- 
všem i mnoho Angličanů.

Z HOLANDSKA

Starobylý kostel sv, Vílibrorda v 
holandském městě Hulstu dostal se 
konečně celý do užívání katolíků. R. 
1645 zmocnili se tohoto památného 
chrámu protestanté. Napoleon I. dal 
přehradit kostel zdí a přiřkl lod pro
testantům, kněžiště pak katolíkům. 
Tak zůstal kostel sv. Vílibrorda ve 
společném užívání katolíků a protes
tantů až do počátku letošního listopa
du. Když se letos podařilo katolické 
obci v Hulstu odkoupit od protestantů 
chrámovou lod, byl celý chrám sváté
ho Vílibrorda dne 7, listopadu 1929 
zase vrácen katolické bohoslužbě za 
přítomnosti papežského nuncia. (Sch. 
Z.) Takových památek po násilné re
formaci protestantské má dosud také 
Německo (Budišín) několik a dosud, 
bohužel, nelíkvidovaných,

Z BULHARSKA

Katolické Milosrdné sestry v Selil v 
Bulharsku spravují už cd roku 1905 si
rotčinec („sirotiště Kneginja Naděžda“) 
bez jakýchkoliv fondů. Vedle toho vy
držují katolickou školu pro 350 dětí 

a dva konvikty. Aby zachránily co 
nejvíce mládeže, daly se letos do stav
by budovy, ale přišla znenadání finanč
ní krise v Bulharsku, a tak je jejich 
záslužné dílo velmi ohroženo. Apošto
lát prosí uctivě své čtenáře, kterým 
je to jen trochu možno, aby pomohli 
Milosrdným sestrám v jejich obětavém 
díle zasláním peněžitého daru na adre
su Olomouc, Salesianum,

Z ALBANIE

Nedávné ustavení samostatné (auto- 
kefaln') pravoslavné církve v Albánii 
s patriarchou Visarionem v čele vzbu
dilo rozruch na celém Balkáně, Zatím, 
co je pravoslavná církev srbská a bul
harská přátelsky uvítala, ba, dokonce 
i činně podporovala, zaujalo Řecko 
velmi ostré stanovisko proti samostat
nosti albánského pravoslaví. Řecké ve
řejné mínění v tisku naléhalo na „Fa- 
nar“, t. j. na cařihradského pravoslav
ného patriarchu, aby dal albánskou 
pravoslavnou církev do klatby, jako 
to byl učinil před 57 roky s bulhar
skou církví pravoslavnou, která je do
dnes vlastně v klatbě. A vskutku také 
dosáhli Řekové toho, že cařihradský 
patriarcha vyloučil z církve 4 albán
ské biskupy pravoslavné a za neplat
nou prohlásil albánskou církevní sa
mostatnost. Tento formální projev řec
kého „Fanaru“ sotva však co změní 
na ustavené už autokefalii albánské. 
Snadno vysvětlitelné je ovšem nepřá
telské stanovisko Řeků, z jejichž poli
tického vlivu se vyzouvá Albánie svojí 
církevní samostatností. Poslední páska 
pojící Řecko s částí Albánie, řeckq 
pravoslaví, byla autokefalii přetržena 
a moc „Fanaru“ je dnes už pouze na 
papíře.

Z RUMUNSKA

Katolíci v Rumunsku, Před válkou 
mělo Rumunsko jen asi 7.5 milionu o- 
byvatel, a to skoro výhradně vyznání 
pravoslavného. Zabráním nových úze
mí zvýšil se počet jeho obyvatelstva 
na 17 milionů, mezi nimiž pravoslavní 
tvoří nyní sotva 60 proč. Katolíků je 
v Rumunsku půl třetího milionu; je
den milion je z nich obřadu latinského 
a půl druhého milionu obřadu východ
ního. V prvních letech poválečných 
zakusili katolíci v Rumunsku hodně 
trpkostí, takže se jich musela zastati
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i „Liga národů“. Rumunský ministr 
Goldis ujednal r. 1927 s kard. Gas- 
parrim konkordát, který však teprve 
letos nabyl platnosti. Podle jeho usta
novení zaručuje rumunská vláda svo
bodu katolického kultu i výchovy v 
zemi a dovoluje svobodný styk kato
líků se sv. Stolicí římskou. Rumunsko 
přestává být v očích Říma územím mi
sijním, nepatří už pod kompetenci 
Propagandy, ale podřizuje se obyčejné 
církevní správě. Vyučování nábožen
ství v krajích obydlených národnostní
mi menšinami děje se v řeči v tom 
místě obvyklé. Tím se ovšem octla o- 
tázka náboženská v úzké souvislosti s 

menšinovým problémem. Jeho boje a 
těžkosti budou otřásat i poměry ná
boženskými, zvláště když nový návrh 
správní reformy, přijatý už oběma 
sněmovnami, vkládá vládě do rukou 
větší vliv v obecní samosprávě.

Studené nohy jsou příznakem ma
lého krevního oběhu, tím nedostatečné 
výživy končetin. Jeví se u lidí, kteří se 
při duševní anebo fysické práci málo 
pohybují. Pěstujte turistiku anebo 
tělocvik chodidel a vykonejte každý 
den před spánkem masáž nezředěnou 
francovkou „Alpou“.

Lidové závody  
tiskařské a nakladatelské spol. s r. o. 

v Olomouci
vytisknou Vám každý tiskopis od nejednoduššího 

až po nejvýpravnější dílo svědomitě v bezvadné 

typografické úpravě za přiměřenou cenu. Tisky, 
které z našich dílen vyšly, Vás o tom přesvědčí 

v plné míře. Návrhy a rozpočty zdarma.

Prvotřídní mešní vína 
dodává veledůstojnému duchovenstvu firma 

ALOIS ČÍŽEK, 
přísežný dodavatel mešních vín, 

Ivanovice na Hané.
Majitel vinařského závodu v Humpolci.

Viský rýzlink . .    Kč 8’50

Klášterní rýzlink .     Kč 9’50 

Biskupský výbčrek Kč 10’50 

Blanc surchoix

demi-doux . .      Kč 11’50

Muscat demi-doux

naturel . . .          Kč 13’50
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Uchvacující zpráva: 
Největší rekord světa: 

Porážka drahoty:
Pato radostná zpráva se v celém světě šíří a kdekdo vykládá jen o kal- 

hotech, které dostane koupili již za 3 Kč ve světoznámé továrně R, M, M a- 
t ý š e k. Tyto, kalhoty jsou značky Tygr, prima kvality v každé délce na 
dospělého muže. Tedy neklameme veřejnost a dokazujeme tak, že stálým 
myšlením jak zvelebiti výrobu a poctivou spoluprací našeho dělnictva do
mohli jsme se značného odbytu našich výrobků, takže můžeme dodávali 
zboží prima kvality za velmi nízké ceny.

Aby nechyběla ani jedna vesnička na celém světě, kde by nebylo známo 
naše světoznámé zboží rozhodli jsme se, že, kdo objedná zboží za 100 Kč, 
obdrží buď kalhoty Tygr za 3 Kč, anebo 1 prima košili na dospělého muže 
za 1 Kč, anebo spodky nej lepší kvality také za 1 Kč,

Pište si ještě dnes o jeden kus zboží na zkoušku a nad výbornou kvalitou 
našeho zboží přímo žasnete.

Nabízíme všem:
Všem občanům republiky československé nabízíme za velmi levné to

vární ceny: Kalhoty chlapecké, vyráběné ze silných látek, šité mistry odbor
níky, již pouze za Kč 9.—, 13.—, 19.—, 29.—, Oblečky chlapecké, šité podle 
nejnovějších střihů, z dobrých látek lepších vzorů, již za Kč 29.—, 39.—, 
45.—, 49.—, 59.—, 69.—, 79.—, 89.—, 99.—, 109.—, 119.—, Při objednáv
kách na oblečky udejte nouze stáří a cenu. Pánské kalhoty, velikosti na 
dospělého muže, to jest 100, 105, 110, 115, 120 cm dlouhé, do. práce značky 
Tygr, které jsou tak silné, že je ani lvi a tygři nemohou roztrhati, již za 
Kč 13.—, 15.—, 19.—, 25.—, 29.—, 39.—, 49.—, 59.—, 69.—. Kalhoty do 
štrapáce značky London, velice pěkné, již za Kč 25.—, 35.—, 45.—, Kalhoty 
jezdecké čili rajtky, dobře šité a z dobrých látek vyráběné, za Kč 25.—, 
29.—, 35.—, 39.—, 49.—, 59.—. Kalhoty . jelenice čili čertova kůže za Kč 
25.—, 35.'—, lepší za Kč 45.—-, 55.—. Kalhoty na svátek, pěkných vzorů za 
Kč 19.—, 29.—, 39.—, 49.—, 59.—, 69.—, 79.—. Při objednávkách na kalhoty 
udejte délku po boku a šířku kolem pasu. Pánské obleky na dospělého 
muže za úžasně levné ceny, nabízíme pouze lepší druhy již za Kč 69.—, 
79,—, 89.—, 99.—, 120.—, 150.—, 189.—, 199.—, 260.—, 299.—, 350.—,
450..—, 499.—. Při objednávkách na obleky udejte svoji velikost neb číslo 
neb krejčovskou míru. Dále jest nutno udali, jaký .oblek si přejete, buď na 
svátek neb do práce a jaké barvy. Upozorňujeme, že obleky jsou šity podle 
nejnovějších střihů, každému vyhovující. Spodky pánské, dobře šité, lepší 
druhy již za Kč 11.—, 13.—, 15.—, 17.—, 19.—, Košile pánské, pěkných 
vzorů a dobré jakosti, již za Kč 13.—, 15.—, 17.—, 19.—, 23.—, 25.—. Vý
hodná koupě pánských štolových látek po 3 metrech na celé obleky: 3 metry 
štofu na celý pánský oblek podle kvality za Kč 49.—, 65.—, 75.—, 85.—, 
99.—, 120, 150.—, 199.—, 250.—. Vzory štofu jsou různé a velmi pěkné. Při 
objednávce si napište, jakou barvu si přejete a v jaké ceně. Veškeré zboží 
jest šito mistry odborníky, proto s plnou důvěrou se na náš závod .obraťte 
a ještě dnes si pište alespoň o 1 kus zboží na zkoušku. Veškeré zboží na 
dobírku zasílá:

R. & M. Matýsek,
továrna oděvů a prádla, Klobouky u Brna.

Při psaní objednávek se odvolejte na tento ceník!
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KNĚŽSKÉ ODĚVY zhotovuje za nejlevnější ceny

František Spunda, seminární krejčí v 0lomouci
(naproti semináře).

Stále na skladě: plátěné a celuloidové kolary, birety, náprsenky 
za nejlevnější výrobní ceny.

Bičové knihkupectví CJgnác ‘Tíofirek,
Oťomouc, clí)ilsonovo nám. 18.

Dodá: Veškeré literární novinky, zvláště knihy zábavné, poučné, náboženské 
(misály, brevíře, codex atd., vše nejnovější vyd.), divadla, hudebniny. — Je

diné lidové knihkupectví v olomoucké diecési! Poznačte sobě adresu I

Nejlevnější a 
nejvkusnější 

tiskopisy 
dodává

knihtiskárna 
„SNAHA“ 
Fr. Olšovský 
v Hranicích,
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Doporučujeme bezkonku
renční závod

Karel Murla
V OLOMOUCI, Anglická 29

Bohatý sklad klenotů, zlatého a stří
brného zboží, hodiny od nejlaci
nějších do prvotřídních. Vše pod 
písemnou zárukou. Odborná dílna 

pro veškeré správky.



 Založeno 1890.

Konstantin Doupovec, 
pozlacovač v Krásně 
nabízí se veledůst. duchovenstvu, že 
provádí veškeré opravy pozlacovačské 

práce, kostelní oltáře, sochy atd.

PIANA, PIANINA 
firmy JOSEF KAŠPAR, továrna 
pian v HRADCI KRÁLOVÉ, jsou 
prvotřídní a nejlevnější! Vyznamenány 
Grand Prix se zlatou medalií a zásluž
ným křížem v Paříži 1927. Zastoupení 

a sklad má firma

JOSEF DOPITA
v Olomouci, Denisova 35.

Spolkové odznaky 
kovové, emailované a slavnostní 
k sjezdům, sletům a j. slavnostem 

dodá nejlevněji firma

ALOIS LOUDA, 
ŽELEZNÝ BROD 356 

(ČECHY).
Žádejte vzorky a rozpočty.

Korouhve 
prapory — paramenta 

baldachýny 
vyrábí odborný závod

M. Nedomová a sp.
v Olomouci.

Kalichy, ciboria, svícny i všechny cír
kevní věci ve velkém výběru 

na skladě.

tyelký vánoční rozprodej 
u firmy

Richter & Sfill, 
Olomouc.

Laciné vánoční dárky, jako: látky, flanely, hed
vábí, koberce, záclony. — 10.000 metrů zbytků 

všech druhů.
Dámská konfekce se odprodává pod nákupní 
cenou. Školy, spolky a kláštery obdrží zvláštní 

slevu.
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Vyobrazené elektr. osvětlení basiliky na Velehradě provedla tma 

"Transforma". elektrotechnická společnost s r.o. v Olomouci II, 
u hlavního nádraží. — Telefon číslo 469.

Též provádí: elektrický pohon varhan, elektrický pohon zvonů.
Kromě toho zařídila elektr. osvětlení ve více kostelích a farách na 
Moravě i na Slovensku. V záležitostech elektrisačních všeho druhu, 
každého rozsahu a napětí obraťte se s důvěrou na dotyčnou firmu, 

která Vás vždy obslouží odborně, levně, rychle a se zárukou.
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Studené 
nohy 

jsou příznakem malého oběhu krve, 
tím nedostatečné výživy končetin 
a jeví se u lidí, kteří se málo po

hybují ;

natírejte
denně před spánkem chodidla 

pravou, mentholovou francovkouALPOU
Masáží „Alpou“ rozproudíte krev 
a za chvíli se dostaví pocit pří

jemného tepla.

Žádejte jen originální balení 
„Alpy“
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VNITŘNÍ ORGANIZACE EXERCICIÍ SV. IGNÁCE V MISIÍCH.
Úspěch exercicií vyplývá kromě z mi

losti Boží i z jejich jasného, pochopitelného 
systému, jenž uprostřed spousty pohan
ských a nevěreckých dohadů a pochyb
ností dává přesně odpověd na nejdůleži
tější otázky lidstva. Jak krátce a jasně zní 
sám fundament: „Člověk jest stvořen, aby 
chválil Boha, Pána našeho, jemu úctu 
vzdával a jemu sloužil a tím spasil duši 
svou“. A pak se rozumu, vírou osvíce
nému předvádějí dějiny vykoupení: bída, 
vzniklá z hříchu, milost, láska Vykupitele, 
krvácejícího na kříži. U paty kříže 
se hříšník obrací s cesty zla a ruka zku
šeného vůdce jej vede řadou rozjímání na 
výšiny křesťanské dokonalosti. Právě v roz
vážném jistém vedení, jež knížka exerciční 
a kněz věnují hledající duši, vidíme další 
velikou přednost exercicií.

I v pohanství je mnoho šlechetných 
duší, toužících po dokonalosti. Dosvědčují 
to tisíce budhistických mnichů, kteří od
cházejí z ruchu světa, aby žili život odří

kání a zvnitřnění. Kolik jich zde sejde na 
scestí.

Kolik však práce zde ještě čeká na exer- 
cicie, aby daly těmto snahám správný směr 
a posvěcení. Exercicie mají v misiích i 
účel apologetický proti propagandě prote
stantské, která tak často zdůrazňuje svou 
vroucnost a bezprostřednost ve styku s 
Bohem proti „vnějšnosti“ a „sprostřed- 
kovalelství“ při uctívání Boha v církvi 
katolické. Exercicie jsou vysokou školou 
vnitřního života a jejich účelem jest právě 
přivésti duši k nerušené výměně myšlenek 
s Bohem.

Tak mnohostranně přispívají exercicie 
sv. Ignáce k veliké práci apoštolské mezi 
pohany. Tak pokračují v díle velikého 
světce Františka Xaverského, tak plní i 
nejvroucnější touhu svého původce, jenž 
tolik toužil po tom, aby mohl hlásati evan
gelium pohanům, avšak z vůle Prozřetel
nosti se musil vzdáti tohoto přání.

(Dokončení).

P. Jos. Rybák T. J.

BL. P. CLAUDIUS DE LA COLOMBIÉRE A JEHO DUCHOVNÍ
CVIČENÍ.

P. Claudius de la Colombiěre, člen řádu 
Tov. Ježíšova, byl 16. června 1929 pro
hlášen blahoslaveným. Byl, jak známo, du
chovním vůdcem sv. Marie Markéty Ala- 
coque, Bohem povolané horlitelky pro oslavu 
Božského Srdce Ježíšova a stal se sám 

prvním apoštolem jeho úcty. Ale ještě jedno 
jest zvláště pozoruhodno na tomto blaho
slavena, totiž jak mnoho přispěly k jeho 
svatosti exercicie. Máme o tom vzácný do
klad. Je to tak zvaný „deník“ světcův, 
v němž světec poznamenal, kterých se mu 



dostalo v duch, cvičeních osvícení a po
vzbuzení a která pojal předsevzetí. Blaho
slavený kněz dává nám tu nahlédnout! 
hluboko do duše své a dosvědčuje, jak 
blahodárně působí na srdce naše exercicie, 
když se jim řádně věnujeme.

Deník bl. P. Colombiéra obsahuje zá
znamy jednak z tak zv. velkých exercicií, 
která s krátkými přestávkami trvají celý 
měsíc, jednak z exercicií ročních, která 
členu řádu Tov. Jež. jest konati každý rok 
po plných 8 dní. Velké exereicie dělí se 
na čtyři týdny: V prvním týdnu dopíduje 
se exercitant hlavně, proč a jak má Bohu 
slouží ti, v druhém se vzdělává na příkladě 
Kristově, v třetím kráčí za Kristem ukři
žovaným a ve čtvrtém utěšuje se jeho slávou.

Podejme již několik ukázek, jak bl. P. 
Colombiére sv. pravdy pronikal a jimi se 
posvěcoval. <

Z prvního týdne: Bůh jest: „Při úvaze 
pravdy, že jest jeden Bůh, že je tudíž bytost, 
jíž nelze nebýti, která nemůže ničeho po- 
zbýti a ničeho nabýti, která pojímá v sebe 
veškeré bytí, která je pramenem veškerého 
bytí, která na ničem není závislou, ani aby 
byla, ani aby byla lepší, zachvěl jsem se 
nad touto nepochopitelnou velikostí. Mám 
za to, že jsem nikdy tak nepocítil, když jsem 
je srovnal s touto myšlenkou ....

Obdiv můj vy vrcholil, když jsem uvažoval, 
jak tento Bůh, tak veliký a neodvislý, ráčil 
mysliti na člověka a v tom si téměř libovati, 
aby prosby jeho vyslyšel, službu jeho žá
dal, chyby jeho pozoroval. Zdálo se mi, 
že vidím velikého krále, jenž se stará o 
hrst mravenců. Kdyby nás zavrhl, ano 
zničil jen z té příčiny, že se mu tak zalíbilo, 
bylo by to tolik, jako kdyby člověk ze 
zábavy zabil mouchu nebo mravence.

Procitl jsem ze svého obdivu při myš
lence, že Bůh je právě tak dobrý a milo
srdný jako veliký a mocný. On jest pro
pastí vznešenosti, ale také propastí milosrdí, 
a to mně dodává naděje, s důvěrou se k 
němu blížiti a s ním rozmlouvati. Bez této 
myšlenky, zdá se mi, že bych se neodvážil 
ani na Boha jen pomysliti. Zatím chci na 
Tebe mysliti, ó Bože můj, ale ne abych 
tě poznal, neboť k poznání Tebe nutno 
odpoutati se od země; cítím-však, jak ještě 
mnoho lpí mé srdce na pozemském prachu .. 
Nuže, otevři mé oči, Spasiteli můj! „Pane, 
ať vidím!“ Neprosím, abych viděl a poznal 

Tebe, dej mně jen světlo, abych poznali 
sebe sama, neboť až pochopím sebe sama, 
bezpochyby poznám i Tebe! „O kéž bych 
Tě poznal, kéž bych Tě poznal!“ —

Z druhého týdne: Obětování v chrámě, 
„Jaká oběť! Jak dokonale byla přinesena 
od Ježíše a Marie! Jaké cti dostalo se Bohu, 
při této příležitosti! Obětuji tutouž oběť 
při mši sv. O kéž bych to činil s týmiž 
city, se stejnou tužbou zalíbit! se Bohu! 
Raduji se, uvažuji-li ono jasné proroctví o 
obrácení pohanů, jež obsahuje chvalozpěv 
Simeonův: „Viděly oči mé spásu tvou, 
kterou jsi připravil před očima všech ná
rodů, světlo k osvícení pohanů“. Tento sv, 
kmet byl velmi osvícený; byl asi velké- 
svatosti, protože se mu dostalo tak zna
menitých milostí. Opravdu svátých je jen 
málo, ale jsou přece a byli za všech dob“.

V třetím týdnu poznamenal si světec: 
při úvaze o odsouzení Páně: „Nemálo jsem 
žasl nad nespravedlností Pilátovou, jenž: 
odsoudil Pána na kříž, ale byl jsem mocně 
pohnut, jak se Kristus tomuto nespraved
livému soudu podrobuje, jak chápe se kříže, 
na ramena jej bere s obdivuhodnou po
korou, mírností a oddaností, jak dostoupiv 
na vrch hory, dává se obnažiti, na kříž: 
uléhá, ruce i nohy své drží, aby byly pro
bity a jak se svému Otci obětuje s pocity, 
jichž je schopen jedině on. Věru, tato 
myšlenka činí mně kříž tak pomilování 
hodným, že mám za to, že bez něho ne
mohu býti šťastným. S úctou patřím na 
všecky, které Bůh . navštěvuje pokořeními 
nebo všelikými protivenstvími; to jsou bez
pochyby jeho miláčci. K mému pokoření 
třeba, abych se jen přirovnal k nim, dokud 
se mi daří dobře.“

Ve čtvrtém týdnu konečně čteme tuto 
poznámku při úvaze o lásce; „Byl jsem 
mocně dojat při myšlence na všechna do
brodiní, kterých se mi dostalo od prvního 
okamžiku- mého života až do nyní. Jaká 
dobrota, jaká péče, jaká starost o tělo i duši, 
jaká trpělivost, jaká mírnost! Není mi za
jisté obtížno, abych se mu zcela oddal 
anebo aspoň z celého srdce si žádal jemu 
náležeti; neboť si netroufám říci, že jsem 
mu již skutečně přinesl za oběť sama sebe; 
zkušenost sama mne o tom poučí. Bylo 
by na mně, abych se pokládal vpravdě za 
nejnevděčnějšího a nejhoršího člověka, 
chtěl-li bych mu něco odepříti. Uznávám, 



že mu nevyhnutelně musím náležeti, a nikdy 
bych nemohl souhlasiti s odloučením od 
něho. Ale dříve třeba zkusili, zdali mám 
k vykonání tohoto krásného předsevzetí 
také dost síly a vytrvalostí. Jsem nesmírně 
sláb; ze sebe toho nedokáži, příliš jasně 
pociťuji tuto pravdu. Jsem-li Ti věren, 
ó Bože můj, Tobě náleží za to všechna čest; 
nevím, jak bych si sám mohl z toho něco 
připisovat; leda, že bych úplně zapomněl 
na sebe sama.“

Tato velká duch, cvičení světec konal v 
listopadu r. 1674. Jeho poznámky z ročních 
exercicií o tři léta později ukazují nám, 
jaký pokrok učinil v tomto období v do
konalosti a oddanosti vůči Bohu. Z těchto 
poznámek vyjímáme aspoň tyto zakončující 
myšlenky: „Nikde nekyne nám pokoj, leč 
zapomeneme-li sami na sebe; třeba nám 
se rozhodnouti, že zapomeneme i na své 
duchovní zájmy, abychom nehledali ničeho 
než čest Boží.

Tato slova nikdy mi nenapadnou, aniž 
by mne nenaplnila světlem, pokojem, svo
bodou, útěchou a láskou: Prostota! — 
Důvěra! — Pokora! — Úplný sebezápor! 
— Bez výhrady! — Vůle Boží! — Má 
pravidla!

Nikdy nemám větší radosti, než odkryji-li 
na sobě novou, dosud mi neznámou slabost. 
V těchto exerciciích měl jsem několikrát 
tuto radost a ještě tolikrát ji pocítím, koli

krát mi Bůh při mém přemýšlení o sobě 
samém dá své světlo. Věřím pevně a v této 
víře nalézám velmi velikou útěchu, totiž že 
Bůh vede ty, kteří se mu oddají a že pečuje 
o ně i v nejmenších věcech.“

R. 1679 byl bl. P. Colombiére spirituálem 
15-16 scholastiků svého řádu v Lyonu. Před 
ročními exerciciemi, jež jím bylo konati a 
jež sám řídil, dal svým svěřencům písemně 
tyto pokyny, které zde stručně uvádíme:

1. Duchovní cvičení konej za vhodné 
nálady!

2. Dbej samoty, aby ses mohl klidně 
zpytovat.

3. Exercicie konej s úmyslem se polepšili 
a posvětiti.

4. V duch, cvičeních obírej se jen Bohem 
a svou duší!

5. Zachovej úplnou samotu!
6. Plň svědomitě všechna pravidla a 

všechny předpisy!
7. Obrň se proti dlouhé chvíli, sucho

páru a zármutku!
8. Bud ochoten přijmouti milosti, jež 

Bůh ti chce udělili.
9. Důvěřuj pevně#v Boha!

10. Otevři své srdce pokorně duchovnímu 
vůdci a dbej jeho pokynů!

11. Den před exerciciemi vzbud touhu 
po samotě a dokonalosti! „Blahoslavení, 
kteří lačněji a žíznějí po spravedlnosti, 
neboť oni nasyceni budou.“

EXERCIČNÍ HLÍDKA.
Exercicie v Hlučíně. Nejlepší přípravou na svátky 

vánoční jsou exercicie. Použijte vhodné příležitosti 
a přijedte v hojném počtu zvláště Vy, kterým v době 
polních prací nebylo možno exercicií se účastniti.

Exercicie budou:
pro české ženy od 3. do 7. prosince, 
pro české muže od 20. do 24. prosince, 
pro české mládence od 27. do 31. prosince.

Od 7. do 19. prosince je volná doba; možno jí 
použiti pro zvláštní kursy jednotlivých farností, družin 
atd. Exercicie pro české ženy bude říditi dp. P. 
Alfons Daňha C. Ss. R. z Prahy.

Stojanov. Exercicie v prosinci: 9.-13. jinoši, 
16.—20. jinoši.

Před obrazem svaté Panny. Velebný pane, jsou 
to první exercicie, jež konám, a snad vás bude za- 
jimaf, co mne sem přivedlo. Můžete-li mi ted ně
jakou chvilku věnovat, budu vám vypravovat celou 
historii mého obrácení.

Bylo to po maturitní zkoušce. Já, tehdy jako 
většina studentů, beze všeho hlubšíbo nazírání na 

život, lhostejný vůči všemu, co se týkalo Boha a 
duše, ztrávil jsem tehdejší prázdniny cestováním. 
5 jedním spolužákem pustil jsem se na Slovensko, 
a pak zpět domů. Poslední zástavky byly Radhošť 
a Hostýn. Na posvátnou horu jsme přišli kdysi 
v sobotu, rozumí se, že jako turisté, ne jako pout
níci. Prohlížíme si kostel, a pamatuji se, že my
stické ticho přerývané jednotvárným tik-tak věžních 
hodin na mne divně působilo. Porůznu klečelo tam 
několik poutníků, všichni ponořeni v modlitbu, ale 
já byl ještě dalek toho, abych poklekl vedle nich.

Po obědě táže se mne kolega: „Tak co, půjdeme?“ 
Bylo to tak v plánu, že ještě týž den odcestujeme, 
ale mne cosi táhlo a zdržovalo; snad zvědavost, 
snad něco jiného — Bůh sá n ví. Viděli jsme totiž 
první procesí přicházet nahoru, a já mu řekl: „Ještě 
jsem tu nikdy nebyl, zajímalo by mne vidět, jak si 
tu poutnici počínají — odložme svůj odchod na 
zítřek“. „Budiž“, odvětil, a bylo hotovo.

Celé odpoledne jsem zvědavě prohlížel každé 
procesí, národní kroje některých byly pro mne za



jímavou novinkou, jejich srdečný zpěv však nepozů
stavil v mé duši nižádného dojmu.

AI večer! Před sedmou hodinou rozezvučel se 
zvon, co bylo venku, hrne se do chrámu, a já ze 
zvědavosti s nimi. Svaíyňka byla brzo plničká, a já 
našel místečko kdesi v koutku u oltáře Panny Marie 
Lurdské.

Je; i bělostná socha oblitá září elektrického světla 
mne naráz upoutala. Viděl jsem, jak oči všech lpí 
na rtech kazatele — mluvil tehdy o sv. Panně, 
ideálu neporušené čistoty — já poslouchal tak na
polo i zraku se sochy nespustil. Cítil jsem, že mne 
to fá ie vzhůru, do vyšších sfér, do čistších sfér 
než r; 1 jaké jsem byl zvyklý.

Po požehnání jsem se dostal k hlavnímu oltáři. 
Reflektor vrhal záplavu záře na milostnou sochu, 
a já měl dojem, jako by mírně skláněla hlavu k zá
stupům poutníků, kteří na kolenou před ní, očí s ní 
nespouštějíce s veškerou vroucností milujícího srdce 
zpívali:

„Ty jsi též lilium nejkrásnější, 
vůni líbeznou jež vydáváš . . . 
Ty jsi nad slunce, měsíc jasnější, 
Paní a Královna nejstkvělejší . . .

Její volná ruka při tom rozpjatá, jakoby je .při
vinout chtěla na své srdce mateřské, a lehounký 
úsměv v tváři zdál se volat: „Budte mi vítány, dítky 
milené“.

Setrval jsem ve svatyni hodně dlouho. Na lože 
se mi nechtělo, zamluvený slamník v noclehárně jsem 
přenechal nějaké paní s dítkem, a zůstal venku, na 
trávníku. Se všech stran doléhají ke mně písně, více 
neb méně tlumeně, jejich melodie čini a onu svato- 
hostýnskou letni noc překrásnou, vpravdě čarovnou, 
pohádkově krásnou a já si řekl: „Ty všechny písně 
oslavují Marii -- co srdcí zde, všechna milují 
Marii, všichni sem přišli k vůli ní, ta srdce všechna 
roznícena láskou k ní, šťastná v její svaté lásce“. . 
A já? . . Hledím k obloze, na níž se mihotá na 
sta hvězd, a cítím, co řekl sv. Ignác: „Jak se mi 
hnusí země, když se zadívám k nebesům“. Jak se 
mi tehdy začal hnusit můj vlastní život, dosavadní 
život, samé milkování a samá lehkomyslnost.

Druhého dne ráno se mi nechtělo z kostela. Spo
lečník mne tahá za kabát: „Tak půjdeme?“ „Já 
bych tu rád zůstal“, a vymlouval jsem se, že mne 
zajímá zpěv. „Tak si tu zůstaň, já půjdu do lesa, 
v poledne se shledáme*. Já mezi tím váhal a bo
joval sám s sebou — a uznáte sám, že to byla 
oběť ohromná: student, zvlažnělý, který byl jako 
chlapec 12 ietý naposled u sv. zpovědi, íed se po
stavil k zpovědnici — ohlížel jsem se ha všechny 
strany, zda neuvidím známé tváře — to bych se byl 
neodhodlal za živý svět. Ale bohudík, viděl jsem 
samé neznámé poutníky, každý si hleděl svého a o 
mne se nestaral, a tak po krutém vnitřním boji jsem 
se postavil k zastrčené jedné zpovědnici, u níž stáli 
jen muži. Přiznám se upřímně: volno mi tam příliš 
nebylo, a když na mne přišla řada, bylo mi hodně 
úzko. Zpovědník si toho asi všiml, a na jeho otázku 
jsem odpověděl: „Nemínil jsem původně, ale abych 
udělal radost matce“. A to bylo pravda. 5v. přijí
máni nedopadlo skvěle. Modlitebních knížek jsem 
neměl, a sám se modlit nedovedl. Poslouchal jsem 
jen milé mariánské písně, jež mne v pravém smyslu 
ovívaly jako jarní vánek.

Po polednách se Hostýn vyprázdnil tak rychle a 
ještě rychleji než den před tím naplnil. Jako vy
meten, z tisíců zbylo jen něco málo těch, kteří snad 
zůstali na druhý den nebo čekali na večerní vlak. 
Za posledním průvodem jsme se vydali na cestu 
i my. Jdeme mlčky, zamyšleni, v jiné náladě než 
včera nahoru. Hlavou se mi honilo vše, co jsem 
viděl a slyšel: tváře zanícené vroucnosti, ozářená 
socha sv. Panny, písně atd. I můj druh byl za
myšlen. ale konečně začal:

„Což jsi oněměl?“
„„To zrovna ne, ale nechce se mi ani domů, bylo 

to tak krásné““.
„Mě se zdá, že jsi se tam stal naráz zbožný“.
„„Řekněme si upřímně: nebyli bychom na tom 

lépe, kdybychom se trochu mírnili v našem lajda
čení? K čemu to všechno je? Co z toho máme? 
Nejsou ty duše tam nahoře tisíckrát lépe na tom 
než my?““

„Tebe ten kazatel včera večer asi obrátil“.
„„Všiml jsem si včera po požehnání dvou dívek, 

které klečely před hlavním oltářem...““
„Však jsem viděl, jak se na ně zamilovaně díváš*.
„„Ano, díval jsem se, ale ne zamilovaně, tam 

před obrazem Mariiným mlčí všechna nízká hnuti, 
rozumíš?““

„Rozumím — a co chceš s těmi dvěma dívkami?“
„„Říci ti, že jsem jim záviděl““.
„A co pak, smím-li se ptát?“
„„Krásu nezkaženého srdce, čistotu křišťálové 

duše, jejich vnitřní štěstí a blaho, všecko““.
„Mně se zdá, že chceš svou K. nechat“.
„„Také že tomu udělám konec. Řeknu jí ihned, 

že to milkování není k ničemu, leda k hříchu. Při 
pohledu na ty dívky tam jsem cítil: Když jde o ži
votní svazek, chtěl bych, aby mne provázela po 
boku taková andělská bytost. Co jsem dosud dělal, 
se mi protiví. Ta není stvořena k tomu, aby mu
žovi i dětem byla strážným andělem, taková, která 
v 16 letech je hotova a ochotna ke všemu, když 
lecjaký nedostudovaný kluk s mlékem na bradě si 
chce krátit dlouhou chvíli““.

„To děláš sám sobě pěknou poklonu“.
„„Ano, stydím se dnes sám před sebou, že jsem 

se tak zahazoval. Moje jednání nebylo jinocha dů
stojné — bez vážných úmyslů tahat se s děvčetem““.

„Já tě dnes nepoznávám“.
„Víš: když jsem slyšel slova’ kazatelova a když 

jsem viděl ty zástupy mladých duší plných vroucnosti, 
řekl jsem si: Ten ideál, který tolik tisíců srdcí plní 
nadšením, vede k čistotě a ctnosti, chrání a sílí 
v bojích, a to už po tolik staletí, ten ideál nemůže 
být illusorní a zbájený; takovou moc může mít jen 
ideál skutečný““.

„Vzpomeň na řeckou mládež- i ona měla ideály, 
a snad neřeknes, že byly skutečné?“

„„Zda byly skutečné či nic, o tom nemluvím. Ale 
pravíš sám: 1. řecká mládež — tedy ne všecko 
lidstvo; 2. měla ideály, a ty pominuly spolu s jejich 
bohy a bohyněmi, zaiím co tento ideál, Maria, svítí 
už celá staletí a tisíciletí veškerému lidstvu a oza
řuje celičkou zemi. Pokračování.
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Literatura.
Všechno pro sociální království Je

žíše Krista! Duše, které touží zcela se 
zasvětiti Božskému Srdci Páně a svou 
oddaností, láskou a oběťmi hradili mu 
nedostatek cizí lásky, zachraňovat! 
duše a vyprošovali Boží požehnání cír
kvi sv., upozorňujeme na Sdružení 
smírných obětí, jehož sekretariát je v 
Přerově, Šířava 7. Bližší poučení o 
tom sdružení, jež má i u nás již tisíce 
členů, lze nalézti v příručce Vrchol 
úcty k Srdci Ježíšovu a krásné vy
světlení o smíru v knize Plusově Myš
lenka smíru. {Obě tyto knihy vydala 
Edice smíru v Přerově.) Nezištné a 
obětavé dívky katolické od 15. do 28. 
roku věku, které chtějí nejen vlastním 
posvěcováním, ale i apoštolskou čin
ností přispěti k záchraně našeho náro
da před moderním pohanstvím, při
hlaste se za sociálně charitativní pra
covnice v Přerově na Šířavě 7. Někte
ré pracovnice (sestry charitky) jsou 
již s šířavskými ctih. sestrami Nep. 
Poč, P. Marie činné na pražské peri
ferii v útulku sv. Terezičky v Dol. 
Krči č. 300 a na brněnské periferii (byt 
na Pekařské ul, 8), prodělávajíce tam 
u sester část své doby zkušební. O je
jich činnosti a vůbec o laickém apoš- 
tolátě na pražské periferii se zmiňuje 

dp. dr, Frant. Kruš T. J. v krásných 
dvou brožurkách sbírky „Životem" č. 
63. „Na pomoc velkému dílu!“ a č. 64. 
„Jde o svatováclavské dědictví". Čin
nost JSP je drobná apoštolátní práce, 
podobná činností Markétky Lekeuxo- 
vé, jejíž životopis jest nyní u nás již 
dostatečně znám jednak z brožurky 
„Markéta apoštolka“, jež vyšla ná
kladem „Hlasů svatohostýnských“, 
jednak z krásného velkého životopisu 
„Markétka“, jejž vydala Edice smíru 
v Přerově, Směrnice pro takovouto 
drobnou apoštolskou práci vycházejí 
měsíčně v Přerově. Předplatné na rok 
3 Kč. U každé žadatelky do Jednoty 
sociálně-charitativních pracovnic se 
požaduje určitý stupeň inteligence, 
zralá, zdravá, zbožnost, nezištná dob
rota, taktní chování, mlčelivost a dob
ré zdraví, Chudoba není překážkou 
přijetí do JSP. Nepřijímají se však 
dívky, které už byly řeholními kandi
dátkami nebo sestrami. Na podporu 
laického apoštolátu je vybudováno 
Sdružení svaté Terezie Ježíškovy — 
rovněž v Přerově. Členové sdružení se 
přičiňují, aby modlitbou, obětmi, pří
kladem a součinností podporovali a- 
poštolskou práci o záchraně duší. Po
učení o sdružení obsahuje modlitební 



knížka Po vůni tvých růží, jež právě 
vychází v druhém, rozšířeném vydání 
(6 až 10 tisíc), Do ducha sdružení uvá
dí kniha Duch sv. Terezie Ježíškovy, 
jež náleží k nejlepším spisům o sv. 
Terezičce vůbec,

Dr. Bartoloměj Kutal, profesor bib
lického studia starozákonního na Cy
rilometodějské bohovědné fakultě v 
Olomouci, podjal se záslužné práce 
vydáváním komentářů těch knih Písma 
sv., jež nazýváme menšími proroky. 
Tiskem Lidových závodů vyšla právě 
„Kniha proroka Oseáše“ („Liber pro- 
phaetae Hošeae“), přeložená latinsky 
a metricky z původního textu, a opa
třená výkladem a poznámkami kritic
kými a jazýkozpytnými. Cena 25 Kč. 
Autor vhodně posvětil tuto svou knihu 
oslavě milénia svatováclavského, ne
boť je známo, že už v dětských letech 
si zamiloval knihu Písem sv., z ní čí
tával, ba i napaměf se jí učíval. Pro
hloubená četba proroků, varujících a 
napomínajících zbloudilý národ ve 
jménu Hospodina-Boha, zůstává uži
tečnou a časovou i v době dnešního 
úpadku národa, jenž kdysi vynikal prá
vě znalostí bible!

Známý pravoslavný Rus dr, Valerij 
Viiínski vyldal v Paříži v lil. knize 1929 
„Katoličeskago Vremennika“ obsáhlou 
stať pod názvem „Katolictví to zcirkev- 
nění žži>o/« (Katoličestvo i ocerkovlenie 
žižni). Je to výmluvná apologie ná
boženského života katolického, která 
jasnými fakty poráží nespravedlivou 
výtku, činěnou mnohdy se strany pra
voslavných, jako by se katolická cír
kev spokojovala jen strohým juridis- 
mem, prázdnou zevnější formou bez 
mystické hloubky náboženské. Dr, Vi- 
linský nejen z osobního styku a bystrý
ma očima nahlédl do náboženského ži
vota dnešního katolicismu, ale prostu
doval i příslušné prameny, informoval 
se poctivě z odborné literatury katolic
ké, aby mohl ukázat svým pravoslav
ným bratřím ony vzácné květy kato
lické vroucnosti náboženské, jimiž se 
právem může honosit katolická církev: 
duchovní cvičení, rozjímání, úcta ma
riánská, smírné pobožnosti, hnutí eu- 
charistické, slavnosti Božího těla, svá
tek sv. Rodiny, Krista Krále, Apošto
lát jednoty, Katolická akce atd, Dr. 
Vílinský napsal svou stať pro své brat
ry ruské. Ale i český katolík, znající 
ruský, se zájmem si přečte jeho knížku 
— vyšla jako separátní otisk a možno 
ji objednati v sekretariátě ACM., Olo

mouc, Salesianum — se zájmem i pro
to, že se mu v krásném světle cizího 
úsudku objeví domácí poklady víry. 
Doporučujeme i jako dárek pro přá
tele z ruské emigrace!

Lvcvský katolický měsíčník „Niva‘‘, 
který dosud redigoval dr. Kostelník, 
přešel letošním listopadovým číslem do 
majetku lvovské řeckokatolické epar- 
chie. Redaktorem stal se O. Petro Cho- 
min, hlavními spolupracovníky pak 
jsou prof, dr. Josef Slipyj a O. Vasil 
Licinjak. „Niva“, která za redakce dra 
Kostelníka leckdy přinášela články ar 
nebo aspoň noticky a posudky, vyvolá
vající roztrpčující polemiky v táboře 
katolickém i kněžském, stává se za 
nové redakce orgánem Katolické akce, 
ač navenek svého roucha nezměnila.

Mikulášská a vánoční nadílka! V ro
ce svatováclavského milénia připravila 
edice Smíru (Přerov, Šířava 7) našim 
dětem k sv. Mikuláši a na Ježíška 
knihu „Dej mi srdce své“. Je to1 sbírka 
pěkných povídek pro mládež. Názvem 
je dobře vystižen vychovatelský mo
ment toho dílka. — Jestliže již útlé 
srdce se zadá Ježíškovi, jestliže k ně
mu přilne celou svou čistou a něžnou 
láskou, jistě se později tak snadno 
nepropůjčí k nemravnosti pro nízkou 
chvilkovou rozkoš, naopak, dovede 
pro Pána Ježíše a pro jeho zájmy při
nášet i značné oběti. Sílu k tomu čer
pá z nejsvětější Svátosti. — Aby se 
naše děti roznítily láskou, k nejsv. Eu
charistii, k tomu mají aspoň poněkud 
posloužiti povídky, jež tuto podáváme. 
Cena knihy 12 Kč. — Mimo to má 
edice Smíru: pro děti: Bílé květy, 5.50 
Kč; Willam, Pán Bůh na návštěvě, 4.50 
Kč; Květy nejsv. Svátosti, 8 Kč. Pro 
mládež dospívající a pro dospělé: Dor- 
ner, Na rozcestí, 2.40 Kč; Pfannmúller, 
Když přišla na svět Láska, 20 Kč, 
modl. knížka Po vůni tvých růží, vá
zaná 12 Kč; M, Schmid, Vrchol úcty 
k Srdci Ježíšovu, 26 Kč; Faber, Dob
rota, 3 Kč; Plus, Bůh v nás, 20 Kč; 
Myšlenka smíru, 12 Kč; Mosseng, A- 
poštolát, na který se zapomíná, 6.80 
Kč; Chautard, Duše veškerého apošto
látu, 20 Kč; Duch sv. Terezie Ježíško
vy, 20 Kč; Suberville-Odvalil, Hvězda 
z Lisieux, 12 Kč; P. Alberti, Nová 
světla, 12 Kč; M. Lekeux, Markétka, 
20 Kč; Wiesen, Čeho po tobě žádá 
laický apoštolát?, 1 Kč; Modlitba za 
zpovědníka na obrázku sv. Terezičky 
20 h, 100 výtisků 15 Kč; Modlitba z,a 
exercični hnuti téže ceny.


